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OCOBbIE MPEAYNPEXAEHUSA

1. [laHHble MHCTPYKUMM SIBASIIOTCS HEOTLEMNIEMOW U OCHOBHOM 4acCTbi0 U3Aenus.
BepexHO xpaHuUTe MX BMecTe C M3fienueM, Taloke B cCnyyae nepepaum nocneaHero
APYromy Bnapenbuy WAM nonb3oBaTenio WWiu B ciyyae ero yCTaHOBKM B APYrom
mecrTe.

2. BHuMaTENbHO O3HAKOMbTECb C MHCTPYKLMUSIMU, COAEPXalUMMUCA B HaCTOsILLEH
Gpolwiope, Tak KaKk B HMX NPUBOASATCS BaXHble YyKa3aHMs KacaTeflbHO npaBun
Ge3onacHOCTM NpM MOHTaXe, aKcnayaTauum u Texobcny)XmBaHuM M3Aenus.

3. [0Ona ocywecTBneHMs MOHTaXa W3penusl nokKynatenb AO/MKEH obpaTuTbcs K
KBanMuUMpoBaHHOMY MepcoHany (TEXHUK MOHTaXHMK AOMKeH 6biTb 3Hakom c
NMOPSAKOM YCTAHOBKM HarpeBaTeNibHbIX arperaToB COrnacHoO AEeWCTBYHOLWUM
HauMoHaNbHbIM HOpMaTuUBaM), cnefyss MHCTPYKUUSIM, NPUBEAEHHbIM B AaHHOM
pyKoBOACTBE.

4. 3anpewaercs ucnonb3oBaHWe [aHHOro arperata B LeNsiX, OTAWYHbIX OT
yKasaHHbIX B faHHOM pykKoBopacTBe. 3aBof-npou3BoAauTenb He HeceT HUKaKou
OTBETCTBEHHOCTU 3a BO3MOXHbIW ylep6, NPUUMHEHHbIW HenpaBUIbHbIM WU
Hepa3yMHbIM MUCMONb30OBaHMEM WU3fenusi UNu HecobniogeHUeM UHCTPYKLUUA,
npuBefAeHHbIX B fAHHOM PYKOBOACTBE.

5. MoHTax, TexHu4veckoe obGcnyxuBaHue usgenus U niobble gpyrue onepauum
AOMKHbI OCYLIECTBASATbCA KBanuuuMpoBaHHLIM MNEpPCcCOHaNoOM B COOTBETCTBUU C
AEeACTBYIOWMMMU HOPMATUBAMU U MHCTPYKLMUSIMU 3aBOAa-Npou3BOAUTENS.

6. B cny4yae HenpaBUNbHO BbINONHEHHOrO MOHTa)Xka U3aenus 3aBofA-NnpoussBoauTenb
He HeceT HUKaAKOW OTBETCTBEHHOCTU 3a ylep6, NMPUUYMHEHHbIA NOASM, AOMaLIHUM
XXMBOTHBIM U MMYLIECTBY.

7. YacTM ynakoBKM (KpenexHble CKOObl, nnacTtmMaccoBble MeLKW, BCMEeHEHHbIW
MONMCTUPON, U T.A.) HEe [OMKHbI NonagaTb B PYKU AeTeW, TaK KaK 3T marepuansbl
npencTaBnsioT coboi NoTeHuuanbHyl OMacHOCTb.

8. 3anpewaetca ponyckatb K UCMNONb30BaHUIO arperata AeTed WNM HEOMbITHbIX
nmu.

9. 3anpewaercs npukacarbCcsl K arperaty MOKpbIMU YacTsiMu Tena unu ¢ 6ocbiMu
HOramm.

10. BO3MOXHbIA PEMOHT arperata [OMKEH BbINOAHATLCA MCKNIOYMTENbHO
KBanMuuUUpPOBaHHbIM MNEpPCOHANOM C MCMNONb30BaHUEM TONbKO OPUFMHaNbHbIX
3anacHbix 4YacTeii. HecobniogeHne ykasaHuii, NpMBefieHHbIX Bbille, KOMNpPOMeTUpyeT
6e30nacHOCTb M CHUMaeT C NPOU3BOAMUTENS BCSIKYIO OTBETCTBEHHOCTb.

11. Temnepatypa ropsiuen Bofabl perynupyeTtcs TepMOCTaTOM, KOTOPbIA BbINONHSET
TaKkKe (PyHKUUIO MpeaoxpaHUTeNnss C B3BOJOM B Cllyvyae OMacHOro noBbIlEHUs
Temneparypbl.

12. MopspoK aNeKTPUYECKOro NOACOEAVMHEHUs arperata onucaH B COOTBETCTBYHOLLEM
naparpacde.

13. Ecnu ycTpoWCTBO 3alimThbl OT CBEPXAAB/IEHUS NOCTaBNSETCS BMECTe C arperaTtom,
3anpeujaeTcs ero 3amMeHa WAM BMeELIaTeNnbCTBO B €ro KOHCTPYKLUMIO.

14. He pepxaTb BO3ropaemble npegMeTbl PSAOM C arperatom.
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OBLWMVE NMPABWIA BE3ONACHOCTHU

MepeueHb ycnoBHbIX 0603HaA4EHMN:

Cumson OnucaHue
H HUe 3TOoro n n HUSI MOXXET NMPUBECTU K
noB HUSIM, B On HHbIX CHU nsix
be3HbIM A 1M HaHeCcTU
Cobniopaiite obwme 1 cneumanbHbie NpaBuna 6ezonacHocTU
npy Ucnonb3oBaHUM arperara.
Ccbinka MpenynpexpeHue OnacHocTb SimboloCumson

He npoussopute
HUKaKUX OeWCTBUWA, pns
KoTopbix TpebyeTcs
OTKpbITb arperar.

Ypap TOKOM - KOMMOHETbI
noa HanpshKeHUem
OnacHOCTb OXEros u
nopesoB — Trops4ue
KOMMOHEHTbl M OCTpble
BbICTYNbI U Kpasl.

He npousBopute

Ypaap TOKOM - KOMMOHeTbI
noa HanpsXeHuem

NMPOBOAOM 3/IEKTPONMUTaHUS

2. HUKaKUX AEeWCTBUMU, ans
KOTopbix TpebyeTcs
AeMOHTMpOBaTh arperar. |3aTOnneHne — yreuka
BOAbl U3 OTCOEAUHEHHbIX
Tpy6
He Bknw4atb U He Ypap TOKOM Mu3-3a
3. BbIK/IlOYaTb arperat Npu [moBpexX aeHHOTroOo
NOMOLLM INEKTPUYECKOM | aneKTpuyeckoro npoesopa,
BUNKM. BUIKU WUNMN PO3ETKM.
4. BepexHo obpawarbcs ¢ | Yaap TOKOM — OrofieHHble

npoeopa nop
HanpsHKeHuem
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Ccbinka

Mpepynpexpexune

OnacHocTb

SimboloCumson

He octaBnsiiite

MNapeHne NpeaMeToB U3-3a
Bubpaumii arperata

Ccbinka

MpepynpexpeHue

OnacHocTb

SimboloCumson

1

MNpepoxpaHute Tpy6bl M
3neKTpu4eckme nposopaa

Ypap TOKOM Mpu KOHTaKTe
C nposopamu nopn
Hanps>xeHmem

BO usbexaHue ux
noeppexpeHust

3aTtonneHne - yTeuka
BOAbl M3 MOBPEXAEHHbIX
TpYy6
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MpoBepbTe, 4TO6LI B
NOMELLEeHUN, B KOTOPOM
yCTaHaBnMBaeTcs arperar,
M YCTPOWUCTBA, C KOTOPbLIMU

Ypap TOKOM Mpu KOHTakTe
c HenpaBuabHO
YyCTaAaHOBAEHHBIMMU
nposopamMu nopn
HanpshKeHuem

OH coefuHsieTcs,
COOTBETCTBOBaNU
AeWCTBYIOLMM HOpMaTUBaM

MoBspexpeHune arperata us-
3a HenpaBUJbHbIX ycnosvw'l
ero 3Kcnnyarauuu

13

Wcnonbayiite npuropHbie
MHCTPYMEHTbI UK py4Hble
npubopbl (B ocobeHHOCTU
Heo6XOAMMO MpPOBEPUTH,
YTOObl MHCTPYMEHT He
6bIn NoBpeXaeH, YTobbl ero

HecuacTHble cnyvyau oT
oTneTaloWmUX OCKONKOB
MAN KYCKOB, BAbiXaHue
nbinu, ypapbl, nopesbl,
YKOMbl, LapanuHbi

pykosiTka 6bina uenown u
NPOYHO NpUKpenneHa),
npaBuNbHO UCMONb3yiTe
MHCTPYMeHTbI, usberaiite
UX nageHusi, ybupainte
MHCTPYMEHTbI Ha MecTo
nocne Mx WUCMoNb30BaHUs

MoBpexpeHue arperarta
UAN pPacrnonoXeHHbIX
papom npeamMeTosB
oTneTaloWmuMmn ocKonkamm,
yaapamu, nopesammu

5. MOCTOPOHHUE NMPeAMeTl | MoppexpeHue arperata
Ha arperare WM HaxomsiLUMXCA CHU3Y
npepmMeToB MO MNpUYMHE
nafeHusi NpegMeToB U3-3a
BubGpaumii arperata
OnacHocTb napeHus c
arperata
6 He 3anesaiite Ha arperar
MoBpexpeHue arperaTa
MU HaXOASILUXCS CHU3Y
npegMeToB MO NpUU4MHe
napgeHwWss arperata M3-3a
OTCOEAUHEHUSI KpenneHUN.
He nopHumaimTecb Ha
cTynbs, Tabypetku,

7 NeCTHULbI UnK MNapexne unm
HecTabunbHble 3awemneHue
npucnocobnexHus pans (packnagHble NecTHULbI)
YUCTKM arperara.

MpousBogute 4YMCTKY
arperara TONbKO MOCNe €ro( ypan tokoM - KOMMOHETBI

8 OTKIIOUEHWS,, BbIHYTb BWIKY | hon yanpsikeHnem
M3 PO3ETKN UNU OTKITIOYUTL
cneumanbHbIA BbIKIlOUaTesb
Kpenutb arperart Ha Wym B npouecce

9 NPO4YHOM CTeHe, He (hYHKLMOHUPOBaHMS
nopBepXXeHHOW BUOpaLusam

Ypap TOKOM NpuU KOHTaKTe €
NPOBOAAMM Of, HANPSDKEHUEM
BapbliB, noxap unu
OTpaBneHVe rasom B chny4ae
Mpu cBepneHun cTeHbl He| €ro YTEYKMN U3 NOBPEXAEHHOrO
10 noBpeauTe CyluecTBytoulytg Fa3onposoaa

3NEeKTPONpPOBOAKY
vwnun Tpy6hl

MoBpexpeHMUeE
CYLIEeCTBYIOIMX CUCTEM
3aTonneHune — yTeyka Bofbl
M3 NOBPEeXAEHHbIX TPy6

3
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Wcnonb3yitte npurogHble
3MNeKTpuY4ecKme
MHCTPYMEHTbI (B
ocobeHHOCT Heobxogumo
npoBepuTb, YTOObLI MpoBOA
3MEKTPONUTAHUS U BWIKa Hel
6bITM NOBPEXAEHbI, U YTOGbI
pgeTanu, umeroLme

HecuacTHble cny4yau oT
ypapoB TOKOM, OT
OoTNneTarwlnMX OCKOJNKOB
WU KYCKOB, BAblXaHue
nbinu, ypapbl, nopesbl,
YKONbI, LapanuHbl, LWyM,
BUGpauumn

BpallaTenbHoe unn
nocTynatenbHoe ABWKEHWUE,
6bUI NPOYHO MPUKPETTIEHbI),
NpaBWIbLHO MCMONb3yiTe
MHCTPYMEHT, He
nperpaxganTte npoxopbl
NPOBOAAMM 3MNEKTPONUTaHUS,
npeaoxXpaHsfTe UHCTPYMEHT
OT napeHusl, nocne
MCMONb30BaH!sl OTCOEAMHMUTD|
OT 9MNEKTPUYECKOA PO3eTKn
n ybpartb Ha MecTo

MoBpexpeHue arperarta
UAN pPacrnonoXeHHbIX
psaaom npeameToB
oTneTalolWmUMmN OCKoNKamu,
yaapamu, nopesammu
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Ccbinka

Mpepynpexpexune

OnacHocTb

SimboloCumson

15

MpoBepbTe, YTOOLI
NepeHOCHbIe NECTHULbI
6bIIM NPOYHO YCTaHOBMEHD
Ha non, 4YTobbl OHM Gbinu
pacuuTaHbl Ha
COOTBETCTBYIOLLYIO Harpy3Ky:.
4yTo6bl CTYyMEHbKN He 6binu
noBpeXaeHbl U He Gbinu
CKOJb3KUMMU, YTOObI HUKTO
He CABMHYN NIECTHULY CO
CTOSILUMM Ha He#l
YeNIOBEKOM, YTOObI KTO
HUOYAb cTpaxoBan BHU3Y

MapeHue unu 3awemneHue
(packnapHble necTHULbI)

16

MpoBeputb, 4TOOLI
MHOFOSIpyCHble NEeCTHULbI
6bUIM NPOYHO YCTaHOBNEHbI,
yTo6bl OHM Gbinu
pacuuTaHbl Ha
COOTBETCTBYHOLLYHO
Harpysky, CTyneHbKU He
6biNMM NOBpPEXAEeHbl U He
6bINMM  CKONb3KUMM;
necTtHuUa AomkHa 6biTb
OCHalleHa nepunamm BAosb
nogbemMa U 3alMTHbIM
6apbepom Ha nnatgopme

OnacHoCTb napeHus

17

MpoBepbTe, 4TOOLI B
npolecce BbINOMHEHUS
paboT Ha BbicoTe (Kak
NpaBuno Bbille ABYX METPOB|
oT nona) Gbinn
npefycMOTpPEHb! 3alMTHbIe|
6apbepbl B pabouyeit 30He
VNN nepcoHasnbHbie
CTpPaxoBOYHblE TPOCCbl BO
n3bexaHue napeHus, a
TaKKe NpPoOBEpUTb, YTOObI
BHU3Y He HaXopunochb
onacHbiX npegMeToB B
cnyyae napeHusi, U 4ToGbl
B Cly4Yae nafeHusi BHU3Y
Mmenucb aMopTusmpyoLme|
npucnoco6neHns unu
npegMeTbl.

OnacHoOCTb napeHus

npuneraowue 3O0HbI
COOTBETCTBYHOLUM

UMK pacnolioXeHHbIX
pagom npegmMmeToB

Ccbinka MNMpepynpexaexnue OnacHocTb SimboloCumson
B paboueit 30HE AOMKHb!
6bITb NpeayCcMOTpPEHbI
Hagnexaiuve rurueHu4Yeckueg OnacHocCThb ynapos,
18 N caHuTapHble YCNOBMS: | paHeHWi, napeHus
ocBelleHne, BEeHTUNsLMms,
MPOYHOCTb KOHCTPYKLIUWA
nyTM 3BaKyauuu
HecuacTHble cny4yau oT
19 Ons BbinonHeHus pa6Gor | YAAPOB  TOKOM,  OT
HapeTb 3aluTHylo cneu,. | OT1ETAIOLINX OCKONKOB UK
opexay KyCKOB, BAbIXaHuWe TMbUu,
yAapbl, nopesbl, YKOnbl,
LapanuHbl, Wym, BUGpaumm
Pa6oTbl BHyTpu arperarta
AOMKHbI BbIMOMHSATLCA C
20 cobniopeHrem OnacHocTb nNoOpes3o0B,
NpPeRoCTOPOXXHOCTEN BO yKonos, uapanuH
n3bexxaHue cnyvanHbIX
yAapoB 06 ocTpbie BbICTYMbI
Ons unctkm arperata He |l oBp e X o eH U e
21 ucnonb3yiTe PacCTBOPUTENN,| NTaCTMaCCOBbIX UMK
arpeccuBHble MotoLme NoKpalleHHbIX peTanen
CpeAcTBa WIN UHCEKTULMAR
He ucnonb3yiite arperat B| MloBpexaeHue arperarta
22 Lensix, OT/IMYHbLIX OT ero | U3-3a ero neperpysku
MCronb30BaHUsI st MoBpexpeHue npegmMeToB
HOpManbHbIX 6bITOBbIX | MW3-3a HenpaBUNbHOroO
HYXA obpalyeHus
He ponyckaiTte k MoBpexpeHue arperata no
23 MCNONb30BaHUIO arperatal NPUYUHE €ro HEMpPaBWIbLHOIO
AeTer UNKU HEOMbITHBIX NINLY UCMONb30BaHUsI
[ns 3aneKTponpoBOAKH BosropaHue u3-3a neperpesa
24 ucnonb3yiTe nposoga npu npoxopge TOoKa Mo
Hagnexaulero ce4YeHus | NPOBOAAM MEHBLLIErO ceueHus!
25 MpepoxpaHutb arperat u| MoBpexpaeHue arperarta f

3aWluMTHbIM MaTepuanom

OTNeTalWMMN OCKONKaMM,
yaapamu, nopesamu




Ccbinka

Mpepynpexpexune

OnacHocTb

SimboloCumson

MepeMewaiiTe arperat c
COOTBETCTBYOLEN

MoepexaeHue arperaTta
MW pacnoNioXeHHbIX

yao6Ho u 6e3onacHo,
nsberante CKOMneHus
MaTepuanoB, KoTopble

26 NpPegoCTOPOXHOCTLIO U | pSIAOM npeaMmeToB
3alMUTHbIMKU yaapamu, nopesamwu,
npucnocoﬁneuvmmu cXatumem
Pacnonoxwure matepuanbl U
WHCTPYMEHTbl Takum
o6pasom, 4ToGbI UX MoBpexpeHue arperata

27 ucnonb3oBaHue 6biNo Mnu pacnonoXxeHHbIX

psagom npegmMmeToB
vyfaapaMu, nope3amMwu,
cXxaTtuem

MOryT paccbinatbcsi Unm
ynacTb

BoccraHoBUTE BCce
3aWuTHbIe YCTPOWCTBA WU

MoBpexpaeHune nnu
28 (yHKUMM ynpaBneHus, | ghoxpuposka arperata us-
3aTPOHYTbIE PEMOHTOM | 5, ero

arperaTta, U NnpoBepbTe UX
McnpaBHOCTL nepep,
BKJIlOYEHWEM arperara

¢pyHKUMOHUpOBaHusa 6e3
KOHTPOJIbHbIX YCTPOWCTB

CMELUVAIBbHBIE NMPABUNIA BE3SOMACHOCTU NMPU 3KCMNYATALUN

MepeyeHb YCNOBHbIX 0GO3HauEHMIA:

Cumson OnucaHue

Cobniogaiite obwme u cneuunanbHbie nNpaBuna
6e3onacHOCTM NMpU UCMONb3OBaHWW arperara.

Ccbinka MNMpepynpexaexnue OnacHocTb SimboloCumson
Mepepn ocyuiecTBneHnem | OnNacHOCTb OXeros
paboT cnutb BOAy U3

29 KOMIMOHEHTOB, COfepXaLlmnx
ropsiyyo Bogy, OTKpbIB
COOTBETCTBYIOLUE KpaHbl
Ypanute u3BECTKOBbIe MoBpexpeHune KoXxu U rmas
HanetTbl C KOMIMOHEHTOB, [ Npu KOHTaKTe c
cnepysl UHCTPYKLMUSIM, Kucnortocopaepxalumm
NPUBEAEHHBbIM B BellecTBamMu, OTpaBneHue
WHCTPYKUMSIX K npu nonapaHum B
MCronb3yeMoMy BELLECTBY. | AblIXaTenbHble NyTU UIKN B
30 MpeaycmoTpuTte nUweBos TOKCUYHbBIX
Hapnexalyyo BeHTUISILMIO | XMMUYECKUX BellecTB
NoMeLeHUs,, HapeHbTe
3alUTHYI0 OAEXAY,
usberaiite cmewupanus | MoBpexneHne arperara
pasHbIX BeleCTs, UAUM pPacnonoXeHHbIX
npeaycmoTpute sawuTy | PAAOM C HUM npegmeTos
arperara u pacronoXeHHbix | KNCnoTocoaepxalumu
psSiAoM ¢ HUM npeameTos| BéllecTBaMu

OMUCAHUE BOAOHATPEBATENS (cmotpute puc. 1, 2, 3)

Ha pucyHkax 1, 2, 3 noka3aHbl rabapuTHble pa3mepbl arperata U NpPUBOAUTCS
onucaHuWe ero OCHOBHBbIX KOMMIEKTYIOLMX.

TEXHUWHECKUE XAPAKTEPUCTUKU

TexHUYeckne xapakTepucCTUKM CMOTpUTE Ha I'IaCI'IOpTHOﬁ Tabnuuke arperara.

150 | 150 | 200 | 200 | 300 | 300 | 300

ModelloMopennb 3kW | 3kW | 3kW | 3kW | 3kW | 3kW | 6kW
M T M T M T T

O MKOCTb n CMOTpUTE NacnopTHyw Tabnuuky
Tok A CMOTpUTE NacnopTHyw Tabnuuky
HanpsixeHue B~ CMOTpUTE NacnopTHYK Tabnuuky
MouwHocTb BT CMOTpUTE NacnopTHykw Tabnuuky
HdasneHue Bopbl Mna/6ap CMOTpUTE NacnopTHYw Tabnuuky

OaHHoe wuspenue orsBevaetr Tpe6oBaHusm pupexTusbl EMC 89/336/CEE
KacaTeNlbHO 3/1eKTPOMarHUTHOW COBMECTUMOCTH.
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MPABUJIA MOHTAXA (MHCTPYKUUM AnNs MOHTa)XKHUKA)

ATTENZIONE! Seguire scrupolosamente le avvertenze generali e le norme
di sicurezza elencate all’inizio del testo, attenendosi obbligatoriamente a
quanto indicato.

MoHTax arperarta, ero 3anyck B akcnnyarauuio, TexHu4eckoe obcnyxuBaHue

U BO3MOXHasi 3aMeHa KOMMNOHEHTOB BopoHarpeBaTensa A[ONXHbI

ocyuwecTBnAsATbCA KBanVICbVILWIPOBaHHbIM U YNOJTHOMOYEHHbIM MNepcoHalmoM

B CcOoOTBeTCcTBUU C neﬁcrsylou.mmu HOpmMmaTneamMm U BO3MOXHbIMMU

NOCTAHOBNIEHUSMM MECTHbIX BflacTel U opraHusaumum obuiecTBeHHOro

3ApPaBOOXPaHEHUs.

Nepep Hayanom TexHu4yeckoro obcnyxusaHus u/MnuM 3ameHbl

KOMMAEKTYIOWMX arperata nposepbTe, 4To6bl OH 6Gbin OTKNIOYEH OT ceTw

3NeKTponuTaHus.

[aHHbIK arperat npefHasHa4yeH ANs HarpeBaHus BOAbl A0 TeMnepaTypbl

HUXe TemnepaTypbl KUNeHus. ArperaT NoACOEAUHSETCS K BORONPOBOAHOM’

ceTu ropsiyei BoAbl, paCYMTaHHOW B COOTBETCTBUM C XapaKTepucTuKamm

M eMKOCTbIO arperara.

Mepep nopacoeaMHeHMeM arperata Heo6xoaMMO BbLINOMHUTL cChnegylowue

NpoBEepPKM:

- MpoBepbTe, 4TOGbLI XapaKTEpPUCTUKKU arperara (CMOTpUMTE Ha NacNOPTHOM
Tabnuuke) orsevanu TpeboBaHUSIM KNMeHTa.

- MpoBepbTe, 4TO6bI MOHTaX U3peNnus COOTBETCTBOBaN Knaccy
G6esonacHocTu IP (repMeTUYHOCTb) COrnacHoO AeACTBYIOWMM HOpMaTUBaM.

- BHumaTenbHoO npouuTaiiTe faHHble, yKa3aHHble HA 3TUKETKe Ha ynakoBke
arperata M Ha ero nacnoptHoW Tabnuuke.

MoHTax arperara

AaHHbIA arperaT npepgHa3Ha4yeH TONbKO AN BHYTPEHHEro MOHTaXa

B COOTBETCTBMM C AEWCTBYIOLWMMM HOpMaTMBaMMu, a Takxe Tpebyer

cobniopeHus cnefyiowux NPefoOCTOPOXHOCTE! B CNeAyolMUX YCNOBUSAX:

- BnaxHoCTb: He ycTaHaBnAuBaWTe arperat BO BRaXHbIX U 3aKpbITbIX
(HeBeHTMNMpPYEMbIX) MOMeELLeHUSIX.

- Pasmep3saHue: He ycTaHaBnuMBaWTe arperat B MOMELlEeHUSX, B
KOTOPbIX TemnepaTypa MOXeT ONYyCTUTbCS HUXEe KPUTUYECKOM
OTMETKM.

- ConHeuHbl# CBET: He nopBepratb arperart NpPsSsMOMY BO3AEWCTBUIO
CONHEeYHbIX Ny4Yel fpaxe MPU HaNM4YUM OCTEK/IEHMSA.

- Mbinb/McnapeHusi/ras: He ycTaHaBnuBa#iTe arperatr B NMOMeLEHMUSX
¢ oco60 arpecCUBHOW Cpefoii TaKoW KaK KUCNOTHbie MCMNapeHus,
NbiNlb MNM KOHLEHTpauus rasos.

- OnekTpuyeckue paspsibl: He nopacoeauHslTe arperar
HenocpeACTBEHHO K 3neKTpuueckod ceTu 6e3 npepoxpaHeHus OT
CKauyKoOB HanpsXeHus.

Ans oGecneyeHus cTabunbHOCTM arperata ycTaHOBMUTE ero Ha
upeanbHO POBHYI0O U NNOCKYI0 NOBEpPXHOCTb. Cneayer NOMHUTL
yCTaHOBUTb NOA arperat 4 HOXKW, pacnofoXxeHHbie nop yrnom 90°
no OTHOWEHWUIO ApYyr y Apyry.

9

Mopsinok ycTaHOBKU OMOPHLIX HOXEK:

- CHSIB YNaKOBKy C arperara, YCTaHOBUTE €ro Ha NOA KaK MOXHO
6nuxe K MeCTy ero OKOHYaTeNbHOro MOHTaXa.

- Cnerka HaknoHuTe arperar Ansi yCTaHOBKU CHU3Yy NepBOiA ONOPHOM
HOXKM (3Ta onepauusi AOMXHA BbINOAHATLCS BABOEM).

- BHOBb HaKNnoHUTe arperat gns YCTaHOBKW BTOPOA OMOPHOA HOXKM
nop yrnom 90° No OTHOLWEHUIO K NepBOA U NOBTOPUTE 3TU AENCTBUSA
C TpeTbeid U YeTBEepPTOM HOXKaMM.

- YcraHoBMTe arperat B BepTMKanbHOe MOMIOXEHWe M 3aKpyTuTte
GnOKMPOBOUHbLIE KOHTPraMku Ha ONOPHbLIX HOXKax.

CMoTpuTe MHCTpyKuuio 9

Ecnu arperat Kpenutcs K CTeHe U3 Kupnu4a, u3 nepcgopupoBaHHbix 610KOB,
K ManocTaTU4HbIM NeperopoaKkamMm WNM K CTeHaMm, OT/IMYHbIM OT yKasaHHbIX
Bbllle, He06XOAMMO NPOBEpPUTb CTAaTUHHOCTb OMOPHOW CUCTEMBbI.
KpenexHble ckobbl AonxHbI ObiTb pacuuMTaHbl Ha TPOWHOW Bec arperara,
HanonHeHHoro BofoW. PekomeHayem ucnonb3oBaThb CKOGbl AUaMeTpoOM He
MeHee 10 MmMm.

CmoTtpure uMHCETpykuuio 10

MecTHble HOpMaTMBbI MOTFyT NMPEeAnucbiBaTb OFrPaHUYEHUsi PacCTOSIHUW NMpu
MOHTaXe arperata B BaHHbIX kOomHaTax. Mo aToi npu4uHe Heobxopumo
cobnopaTe MUHManbHbie pPaccTOsiHUS, NMpeAnuUcbiBaeMbieé MECTHbIMM
HOpMaTUBaMMu.

Arperat (A puc. 1) ponxeH ObiTb yCTaHOBNEH KaK MOXHO Gnuxe K
BOAONPOBOAHLIM KpaHaM Ans COKpalleHus gucnepcuM Tenna npu npoxope
BOAbl MO Bopomnposopy.

Onsa obneryeHusi BbINONHEHUS onepauuii MO TEXHMYECKOMY ob6cnyXxuBaHuio
arperata Heo6xoguMmo npepycMoTpeTb CBO6OAHOE NPOCTPAHCTBO HE MeHee
50 cm pns pocTtyna K 3NMeKTPMYEeCKOW YacTu arperara.

CmoTpute MHCTpyKuuio 20, 26

BoponposogHoe nopacoeauHeHue

Mepen ocyuecTBneHueM BOAONPOBOAHOro noAcoeAuHeHuss HeobGxoaumo
NPOM3BECTU TLATENbHYI0O MOWKY CHUCTEeMbl ANsl YRANEHUsi BO3MOXHbIX
OCTaTKOB MNM HEYUCTOT, KOTOpble MOTyT CKOMMPOMETUPOBaTb MCMpaBHOe
¢YHKUMOHMpOBaHME BOROHarpeBaTens.

MopncoeaMHUTe K OTBEPCTUSM NOAaYM M BbiXOAa BOAbLl BOAOHarpesaTens
Tpy6bl unu natpy6Gku, pacuuTaHHble, MOMMMO CBepXAaBNieHUsl, Ha
TeMnepaTtypy ropsiieid Bofibl, KOTOpass OGbLIYMHO MOXET AOCTUrHYTb M
paxe npesbicutb 80°C. Mo 3TOW nNpuuMHe He pekKomeHayeTcs
ucnonb3oBaTb MaTepuanbl, He pacuMTaHHble Ha TaKylo Temmnepartypy.

PekomeHayeTcs Mcnonb3oBaTbh 3NEeKTPOU3ONSLUMUOHHbIe MY Tbl Ans
SﬂeKTPH‘IecKOﬁ un3onsuvM arperata oT BOAOI‘IPOBOAHOﬁ ceTu.

BopoHarpeBaTenb, B obGsizaTenbHOM nopsigke fAomkeH GbiTb OCHaLeH
YCTPOMCTBOM 3alUThl OT CBEpPXAAaBNEHUSl, KOTOpoe NMOACOeAUHSIeTCS K
TpyGe xonopgHo# BoAbl M TapupyeTcsi Ha MaKCMManbHOe 3HaueHue,
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paBHoe MakcuMmanbHOMy paGoueMy pRaBneHuIo, yKka3saHHOMY Ha
nacnopTHoi Tabnuuyke, U AOMKHO COOTBETCTBOBaTb [EWCTBYIOLIEMY
HauMOHaNbHOMY HOpMaTMUBY.

BHUMAHME! ina cTpaH, B KOTOpPbIX AeACTBYeT eBpOneiCKuii HopMmaTus
EN 1487:2000, ycTpOMCTBO 3aliuUTbl OT CBEpPXAAaB/EHUs, KOTOPbIM MOXeT
6bITL OCHaLleH arperaT, He COOTBETCTBYEeT HauuOHaNnbHbIM HOpMaTMBaM.
YcTpoicTBO, COOTBETCTBYIOWEE HOPpMaTUBaM, AONXKHO GbiTh pacuuTaHo
Ha MakcumanbHoe paBneHue 0,7 Mna (7 6ap) m Bkniouyatb B cebs
cneaywiyMe KOMNNexkTyiouMe: OTCEYHOW KpaH, o6paTHbIi KnanaH,
yCTPOWCTBO ynpaBneHus ob6paTHOro knanaHa, npepoXpaHUTENbHbIN
KnanaH, YCTPOMCTBO NepeKpbiBaHUS nopayn BOAbI.

CnuB 3TOro yctpo#crTea fAo/mkeH ObiTb NMOACOEAUHEH K KaHanusauuu
noa HemnpepbiBHbLIM HAKNOHOM BHU3 C AMAMETPOM, pPaBHbIM AuameTpy
Tpy6bl arperata, Yepes OTKPbLITYIO C/IMBHYIO BOPOHKY Tak, 4To6bl Mexay
BOPOHKOW W CNMBHbLIM LWIAHIrOM MMencs 3a3op He MeHee 20 MM ¢
BO3MOXHOCTbIO BM3yanbHOro KOHTpons BO u3bexaHue, B cnyvae
cpabaTtbiBaHMs 3TOro ycTtpo#cTBa, NpuUuMHeHus yuwepba nioaam,
AOMAaLIHUM XMUBOTHbIM W UMYILLECTBY, 3a KOTOpPbI# NPOU3BOAUTENDb He
HeceT OTBETCTBEHHOCTM.

Kpome Toro cnuBHas Tpy6a ycTpoWCTBa 3aWuThli OT CBEpXAaBNeHMiA
AaonxHa G6biTh yCTaHOBNEHa B MNOMELEHUM, 3aUWUIUEHHOM OT
obnegeHeHus.

HesHauuTenbHas yTedyka BOAbl M3 3alMTHOro ycrpoﬁc‘raa sABnsieTca
HOPpMalnbHbIM fiBieHWeM B npouecce HarpeBaHus BOAbl.

Ecnu Bbl ycTaHaBnuBaeTe YCTPOMCTBO 3aliUThi OT CBEpXAaBneHUs, He
cootBeTcTByloulee HopmaTusy EN 1487:2000, Heo6xoAMMO BbLINMONHUTL
ero MOHTaX B cnepylowem nopsigxe.

K Ttpy6e nopauyu Bopbl B arperaT, NomMe4eHHOW CUMHUM XOMYTOM,
NPUKPYTUTE TPOMHUK. Ha 3TOT TPOMHUK NPUKPYTUTE C OBHOW CTOPOHDI
KpaH cnuBa Bopabl U3 BopoHarpeBaTensi (B puc. 4A-4B), ynpaBnsiembiA
TONbKO MNPW MOMOLM WMHCTPYMEHTa, C APYrol CTOPOHbI MPUKPYTUTE
YCTPOMCTBO 3alyUTbl OT CBEPXAABIEHUS MU NpPefoXpaHUTeNbHbIR 6nok
(A puc. 4A-BB).

NMopcoeaMHuTe nocnepHui npu nomowu rubGkoro wnaHra K
BoponpoBofnHoi TpybGe xonopHo# Boabl. Kpome TOro B cnyvae
OTKpbIBAHUS CNMBHOrO KpaHa Heo6xoauMMoO npepycMOTpPeTb CNMUBHYIO
Tpy6y, noacoepuHsiemyio Kk orsepctuio C puc. 4A-4B. Mpwm ycraHoBKe
yCTPOMCTBa 3aLiuTbl OT CBepXxAaBneHus He 3akpy4uBaiTe ero o ynopa
C CMNOM M He U3MEeHsIHTe ero KoHdurypaumio.

Ecnu paBneHMe B BOROMPOBOAHOK ceTu npubnuxaerca K
MaKkcuManbHoMy pabouyemy pnaBneHuio, Heo6XoAMMO YCTaHOBMUTb
PemyKTop AaBNieHMsi KaK MOXHO fanblie OT arperara.

Ecnu BOAONPOBOAHAas CUCTeMa OCHalleHa:
- Tpybammu manoro puamertpa
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= KpaHaMu C KepamMu4yeCkMmMu nnacTuHKamm,

Heo6xoAMMO yCTaHOBUTb KaK MOXHO Gnuxe k kpaHam ctabunusatopbl
naBneHus unu crtabunusaTopbl NPOTUB rMAPaBAMYECKOro yaapa WM
e paclMpUTenbHbid COCYfl, pacYMTaHHbI Ha AaHHYI0 CUCTeMmy.

Cpok cnyx6bl BopoHarpeBaTtens 3aBMCUT OT MCNpPaBHOro
(PYHKLIMOHUPOBaHUA CUCTEMbl rajibBaHM4EeCKOW 3auiuTbl, CefoBaTenbHO
arperat He MOXeT MCNONb30BaTbCA C BOAOW, MMeloUleli MOCTOSHHYIO
cTeneHb XecTkoctM MeHee 12°fr.

Ecnu e Bofla UMeeT NOBLILWEHHYIO CTeneHb XXeCTKOCTU, BHYTPM arperata
6yner GbicTpo o6GpasoBbiBaTbC OOGMNbHLIA W3BECTKOBbIA Haner ¢
nocnepywwein nortepei KM v noBpexpeHueM 3NeKTPUYHECKOro
COMpPOTUBNEHUS.

AnekTpuueckoe nopcoeauHeHne

Mepep ocywecTBneHuem Kako#h-nu6o onepauum Heobxopumo
OTCOEeAMHMUTb arperaTr OT CeTH 3/IeKTPONMUTaHUs NPY NOMOLLYM BHEWHero
pasbeauHuTens.

Lns Gonbwei 6e3onacHOCTH cnefyeT NPOM3BECTH TIATENbHYIO NPOBEpPKY
3NeKTPONpPOBOAKN, KOHTPONMPYsl €e COOTBETCTBUE [AEHCTBYIOLIUM
HOpMaTMBaM, TaK KakK MpOW3BOAUTENb BOAOHarpeBaTensi He HeceT
OTBETCTBEHHOCTb 3a yuwep6, NPUUMHEHHbI OTCYTCTBMEM 3a3eMNEeHUs
arperata MAM aHoOManbHbIM 3NEKTPONMUTaHUEM.

CMoTpuTe MHCTpyKuMio 24

MpoBsepbTe, uTO6LI 3nekTponposoaka Gbina pacuuTaHa Ha MaKCMManbHyIO
nornowaemMyio MOWHOCTb BOAOHarpesaTens (CMOTpuTe flaHHble, NPMBEAEHHbIe
Ha nacnopTHoW Tabnuuke arperata), U 4To6bl 3nekTpuueckue nposopa
Gbinu Hapnexawero cevyeHus, B niw6om cnyyae He meHee 1,5 MMm2
ArperaTt ocHalleH NPOBOAOM 3NieKTponuTaHus. B cnyuyae ecnu notpeGyertcs
ero 3ameHa Heo6Gxoaumo wucnonb3oBaTb MPOBOA, UMEIOUMK TakKue xXe
xapaktepuctuku (tun HO5VV-F 3x1,5 mm?, 4x1,5 MMm? U 4x2,5 mM3; cMoTpuTe
anekTpuuyeckue cxemol 8, 9, 10). [poBop anekTponuTaHus AOnXeH GbiTb
nponyiieH B cneuuansHoe OTBepcTMe B 3aiHEW CTeHKe arperata U nNnpoBefAeH
BNNOTb A0 3NEKTPU4ecKoil Kopobku TepmocTata. CoeuHeHue NPOU3BOAUTCS
HenocpeacTBeHHO K 3axumam (M puc. 5) Tepmoctata ans MoHOasHbIX
mopenei (cobniopaiite nonsipHocTh L-N) unuM Kk 3aXumHo#i Kopobke ans
TpexcdasHbix mogenei (npepycmoTperb 30HY X Ha cxemax 8, 9 u 10).
Ans nsonsuumu arperata oT CeTu anNeKTponuTaHus Heo6XxoaUMO MCNoNbL3OBaTh
GunonsapHbIi pasbeguHUTENb, COOTBETCTBYIOWMA AEHCTBYIOMM HOpMaTUBaM
(paccTtosiHme Mexpy KOHTakKTaMM MMHMM. 3 MM, pEKOMEHAyeTcsi ero
OCHalleHMe NNaBKUMWU NpPeaoXpaHUTeNns iMu).

3asemneHue arperarta siBnsieTcsi o6s3aTenbHbIM, U NPOBOA 3a3eMJieHUs1 (KenTto-
3efleHoro LBeTta, iNiMHHee TpexdasHbIX MPOBOAOB) MOACOEAMHSIETCS K 3aXUMy,
NPOMapKMPOBaHHOMY CUMBOJIOM (G pmc. 5). 3acmkcupoBaTb npoBof
ANeKTponutaHna B K0p05Ke npun nomMmouwu cneuuanbHoro BWHTa, eCln OH
npunaraeTtcs
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CMmoTpuTe MHCTpyKuuio 11

3anpelaetcs ucnonb3oBaHue TPOWHUKOB, YAJIMHUTENE UIN NepexofHUKOB.

Ons 3asemMneHus arperaTta 3anpeujaeTcss WUCMoNb3OBaTb BOAO- MM
rasonpoBopgHble TpybObl M Tpyb6bl OTOMNEHMUS.

Arperat He oOcCHalleH npegoxpaHeHuem OT nocnepacTBum yoapoB MOJTHUN.

MNepep 3anyckomMm B 3KcniyaTauuio npoBepbTe, UTO6bI HanpsikeHue B cCeTuU
3/IeKTPONUTAHUSI COOTBETCTBOBANO 3HA4Y€HUIO, YKa3aHHOMY Ha MacrnopTHOW
Tabnuuke arperata, m 4Tobbl nocnepgHuin 6bin 3anonHeH BOROMW.

38I'IVCK B 3Kcnnyartauuio U UcnbiTaHue

Mepen nopknw4YeHUEM HaMNpsXeHUs 3aneWTe BOJOHarpeBaTenb
BOJONPOBOAHOM BOAOM.

Ons 3aToro OoTKpoWTe rNaBHbIW KpaH BOJOMNPOBOAHOW CeTU B fOMe MU
KpaH ropsiyerd BoAbl BNNOTb AO MNOJIHOro BbixOoAa BoO3gayxa U3
BOfOHarpesaTens.

BusyanbHO NpoBepbTe BO3MOXHbIE YTEUKU BOAbI, TaKXKe vepes (hraHel,
npuM Heo6XOAMMOCTU 3aKpPyTUTe, He NMPUMEHss cuny.

MoakniounTe HanpsixeHue MpPU NMOMOLUM BHELIHEro pasbefguHUTEens.

Perynsiuus paboueii TemnepaTypbl

Ons mopenei, He OCHaleHHbIX BHEWHeN perynsiumen tepmocTart 6yper
TapuMpoBaH Ha MakKCcuMMalbHYI0 MOLWHOCTbL; ecnu noTpebyeTcss NOHU3UTH
Temnepatypy ANl 3KOHOMWM pacxofa 3NeKTPOIHEeprun, oTcoeauHUTe
arperat OoT CeTWM 3NEKTPONUTaHWUSl, CHUMMUTE KPbIWKY U NPU NOMOLLU
OTBEPTKMU Cnerka noBepHUTe no 4YacoBou ctpenke BuUHT (V puec. 7)
TepmocTaTta, rge CUMBOaMu + U — yKa3aHbl OTMETKU perynsiuuu.

Ana o6paTtHo# c6opku BbinoNnHUTEe onepauuun B oGpaTHOM nopsake,
o6pauwas oco6oe BHUMaHMe Ha NPaBUIbyl0 YCTAHOBKY KOMMMNEKTYIOWMX.

TEPMOJJIEKTPUHECKUE MOREU

Bce uHCTpyKuuu, npuBefeHHble B AaHHOM pYKOBOACTBE, OTHOCSITCS
TaKke K TepMOaneKTpuiyeckum mopensMm. [lononHUTenbHOW onepauuen
ANs 3TUX Mopeneih saBnseTcs noacoeauMHeHue K TpybGonpoBogam
cneuuanbHOi CUCTEMbl OTOMNIEHMS.
MNopcoepMHUTbL BepxHUA NaTpyboK Bbixoga ropsive Boabl BOQoOHarpeBaTens
K natpybKy nopgauu ropsiuei BOoobl CUCTEMbI OTOMIEHUSI U HMXXHUIA NaTpy6okK
BbiXxOfia XONIOBHOW BoAbl K naTpyb6ky 3abopa nopaun BoAabl, YCTaHOBUB
MeXay HUMU OBa 3anopHbIX KpaHa.
HuwxHui, Hanbonee nerkopoCcTyNHbIA, KpaH CHAYXWUT AAS UCKIIOYeHUs
arperaTta, Korga oTonuTtenbHas cuctema He paboTaert.
Temnepatypa BoAbl BHYTPM 3MeEEeBUKa He AOMMKHa npesbiwats 95°C.
Heo6xoaumo npepycMoTpeTb YCTPOWCTBO BbiMyCKa BO3fyXa U3 CUCTEMbI
TennoobmeHa.
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MHCTPYKUMU NO TEXHUYECKOMY OBCITYXXUBAHUIO
(ans ynonHoMou4eHHOro nepcoHana)

ATTENZIONE! Seguire scrupolosamente le avvertenze generali e le norme
di sicurezza elencate all’inizio del testo, attenendosi obbligatoriamente a
quanto indicato.

Bce onepauuM u TexHu4yeckoe obcnyxuBaHue arperata [AONXKHbI
BbINONHATLCS KBanu(pUUUPOBaAHHBIM U YMONHOMOYEHHbLIM MepCOHanom
(o6napaiolum peKBU3UTaMM B COOTBETCTBUM C AEHCTBYIOLMMM HOPMaTUBaAMM
B fnaHHOW obnacTtw).

Mepep ocyuwecTBneHMemM Kakon-nmb6o onepauum nNo TeXHUYECKOMY
obcnyxuBaHuio W/MAM No 3amMeHe KOMMAEKTYWLUUX M3OoNupyhTe arperat oT
ceTu 3NeKTpoNnuUTaHuUs MNpUM MNOMOLLM BHelWwHero pasbeguHuTtens. Mpwu
Heo6xoguMocTu cnelTe Bopgy, NepeKkpbiB OCHOBHOW KpaH M BbiMyCTUB BOAy U3
BofjoHarpeBaTensi depe3 Tpy6y mnopayvu, OTKPbIB CNMBHOW KpaH B u KpaH
ropsiuer Bopbl (cmoTpute puc. 2A-2B).

CmoTpute MHCTpykuuio 20, 26, 28

Bo3sMoXHas 3aMeHa KOMMNEeKTYowWmux
Ons pocTyna K 3NeKTPUYECKOW YacTu arperata CHUMUTE KPbILIKY.
Ona perynsuum Ttepmoctata (T puc. 5) HeobxopMMo CHSITb ero co
cBOero rHespa.
Ona obGcnyxuBaHusi COMPOTMBNEHMS WM aHopa Heob6xoaMMO npexpae
BCEro CnuTb Bofly U3 arperata, oTBUHTUTL 5 6onToB (C puc. 6) U cHaTb
conaney, (F puc. 6).
ConpoTuBneHne U aHop KpensitTcs Ha ¢naHue. B npouecce obpaTHomn
c6opku 3ITUX KOMMNEeKTyWux Heobxogumo obpalate BHUMaHue, YTo6bI
BOCCTAHOBUTb MNpPOKNagKy naHua, TepmMocTaT M COMNPOCTUBNEHUE B
MCXOAHOE TMONOoXEHue.
Kaxpgblii pa3 npu cHATMM chnaHua pPeKOMeHAyeTCsl MeHsiTb NPOKNapgKy
(Z puc. 7).

PerynspHoe TexHu4yeckoe obGcnyxuBaHue

Mo npowecTBUM KaXKAOro ropa IKcnnyatauuum arperata Heobxogumo

BbIMONIHUTbL CrEeAyloWmne onepauum:

- cnuTb Bogy M3 arperata U CHsSiTb chnaHew;

- OCTOPOXXHO yAanuTb U3BECTKOBbIA HaneT C 3JIEMEHTOB COMPOTMBEHUS
(R puec. 7). Ecnu pns 3atolm uenu Bbl He XOTUTE WUCMNONb30BaTb
cneuunanbHble KUCNOTbl, MOXXHO PacKpOWWUTb W3BECTKOBbIA Hanet
HemeTannuyeckum npeameTom, obpawas BHUMaHue, 4UTo6bl He
noBpeAuTb MOKPbITUE COMNPOTUBIEHUS;

- nposepbTe cocTosiHMe aHopa (N puc. 7 — B mopensix, rae oH umeercs).
AHop nopBepXeH NMOCTeNeHHOMY M3HOCY B 3aBUCMMOCTM OT pacxopa
BOoAbl B CUCTEMe U MpensaTCTBYeT KOpPpPO3uu BOpoOHarpeBaTens;

- 3amMeHuTe aHop, Korpa ero o6wmin o6vem cokpaTutbcsi 6onee Yem Ha
50% no cpaBHEHUIO C U3Ha4anbHbIM 06bLEMOM.

- KaXpabli pa3 npu CHATUM naHua PeKOMEHAYeTCs MEHATb NpPOKNnapKy
(Z pue. 7).
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Mpu o6paTtHoM ycTtaHOBKe hnaHua ¢ 5 6ontamu (C puc. 6) obpawainte
BHUMaHue, YTOObl 3aKpyTUTb rauku Hapnexawmm obpasom. O6s3arenbHO
cobniopaiiTe NOPSIfOK 3aKPYTKU MEepPeKpecTHOro Tuna.

CMoTpute MHCETpyKUMIO 21 — [Ins YUCTKM HapPYXHbIX peTanewu

MCHOHb3yﬁTe TPANKY, CMOYE€HHYI MblJIbHbIM pPacTBOPOM.

MHCTPYKLUU MO 3KCMNYATALUU ANS MNMOJNIb3OBATENSA

CMoTpuTe MHCTpykuMio 22, 23

MpuHUMN (PYHKLUNOHUPOBAHUSA

ATTENZIONE! Seguire scrupolosamente le avvertenze generali e le
norme di sicurezza elencate all’inizio del testo, attenendosi
obbligatoriamente a quanto indicato.

WHCcTpykuuu gns nonb3oBaTens

- He pasmewanTte nop BopoHarpeBaTenem Kakue-nmbo npepmeTtbl
n/unu ycTpoincTBa, KOTOopble MOFyT 6biTb NMOBPEXAeHbl B cny4ae
yTeUYKU BOAbI.

- Ecnu Bbl He Nnonb3yeTecb BOAON B TeYeHUe ANUTENbLHOro nepuopa,
Heo6xoauMmo:

P OTKNUUTbL 3NeKTponuTaHue arperata, NOBEpPHYB BHELWHUN
pa3beguHuTen B nonoxeHue «BbIKJ1.»;
p nepekpbiTb BOAOMPOBOAHbLIE KpaHbI.

- Bbixop ropsiyen Bopabl ¢ Temnepatypou Bbiwe 50°C wus3
BOAOMNPOBOAHbIX KPAaHOB MOXET Bbi3BaTb CEPbEe3Hble OXEerum Wnm
cMepTb OT ob6BapuBaHusi. Haumbonbwemy pucky obeapuBaHus
nogBepraioTcs feTu, HegeecnocoGHble U NOXunbie NOAK.

- B cnyuae npoctos paHHOro arperata B Te4yeHue 6onee 2 Hepenb
m 6Gonble, MoXeT ob6pasoBaTbCs BOAOPOAHbLIA ras. JT1oT ras
siBNsieTcsl u4pe3BblyaliHO ropro4uMm. Bo usbexaHue HecuacTHbIX
cnyyaeB B 3TUX YCNOBUSX pPeKOMeHpyeTcs:

P OTKpbITb KpaH ropsiie BoAabl Ha HECKONbKO MUMHYT nepep
Mcrnonb3oBaHUeM KaKux-nubo apyrmx gomaliHux anekTponpubopos.

p He KypuTb psSiioM C BOAOMNPOBOAHbIM KpPaHOM;

P> He 3aXuraTb OroHb WU KYXOHHYIO MIUTY PSAOM C BOAONPOBOAHBLIM
KpaHoM.

B nwb6om cnyuae sBnsietcs obsizaTenbHbIM BbiNyckaTb Bogy M3

BOAOMNPOBOQHOIO KpaHa, NOACOEAUHEHHOro K arperaty, He pexe

1 pasa B 3 mecsiua Bo nsbexaHue ckonneHuss BOROPORHOro rasa.

- TMonb3oBaTenb He QOMKEH CaMOCTOSITENIbHO BbIMOJNIHATbL O4YepepgHoe
M 3KCTpeHHoe TexHu4yeckoe obcnyxuBaHue arperara.

CMoTpuTe MHCTpyKuMio 1, 2, 3
CMoTpuTe MHCTpykuMio 4 - B cnyyae 3amMeHbl npoBofa

aneKkTponuTaHusi obpawaitecb K KBanupuUMpPOBaHHOMY MNepcoHany.

CMoTpuTe MHCTpyKumio 5, 6, 8
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BopoHarpeBatenb Bkno4YaeTcsi NpyM NMOMOLUM BHelWwHero 6unonspHoro
pasbepuHuTENS.

CurHanbHas namnoudka (10 puc. 1, 2 , 3) ropuT TonbKO B npouecce
HarpeBaHus.

TepmocTaT aBTOMaTU4eCKM OTKIIlOMaeT COMPOTUBIIEHME MO AOCTMXKEHUM
3apaHHOW TemnepaTtypbl BOAbI.

TepmomeTp B Mopensix, B KOTOPbIX OH MpPeAycCMOTpPeH, Nnoka3biBaeT
MaKCUManbHyl TemMnepaTtypy BOAbI.

B KOHUe HarpeBaHUsi SIBNSIeTCSi HOPMalbHbIM SIBIEHMEM HECKOJbKO
LMKNOB BK/OYEHUS U BbIKNKOYEHUs TepMocTara.

B npouecce 06bi4HOro ¢GyHKLUOHUPOBAHUSA 3INEeKTpU4YecKoe
conpoTUBNEHWEe MOXeT NPOou3BOAUTL cnabbil WyM BHYTpM arperara,
Bbi3BaHHbI npoueccom TennoobmeHa. Kpome Toro BoponpoBogHble
COeAMHEHUsI MOryT HarpeTbcs.

Perynsuma paGoueli TemnepaTtypbl

Ons mopenei, OoCHaleHHbIX BHEWHEW perynsuumen, MOXHO
perynupoBatb Temnepatypy BoAbl Npu nomouwmu pykostku (6 pme. 1,
2, 3), coeAMHEHHOW C TepMoCTaTOM.

MoBepHUTEe PYKOSATKY ANS MNOBbIWEHUS MNU NOHMXEHUs pabouei
TemnepaTtypbl COrnacHO OTMeTKaM, yKa3aHHbIM Ha KpblWKe.
PekomeHpayeTcsl ycTaHOBUTbL pabouyio TemnepaTypy BogoHarpeBsartens
Ha 60°C pans:

- coKpauweHuss obpa3oBaHUs W3BECTKOBOro HaneTa;

- COKpalweHus aucnepcuu Tenna;

- BO nsbexaHume onacHoctu obpasoBaHus GakTepuid.

Bssop 6unom|p|-|oro TepMoBbiKniovarTens

B cnyyae aHOManbHOro neperpeBa BOAbl NpPefaoOXpaHUTENbHbIA
TepMoBbIKNO4YaTenb, coorBetrcTBylowus HopmaruBamu CEI-EN,
npepbiBaeT aneKkTpuuyeckyiw uUenb B ¢ase aneKTponuTaHus
conpotuBneHus. B atom cnyvyae Heo6xogumo o6paTuTbCcsi B LEHTp
TexHuuyeckoro obGcnyxusaHus.

VCTPOﬁCTBO 3auuTbl OT CBepxpaBneHuUs

YCTpOMNCTBO 3aWuTbl OT CBepXAaBNeHUs AOMKHO PerynsipHo
BKNloYaTbCa (KaXpabli Mecsl) Ansi yaaneHuMs M3BECTKOBOro HaneTta M
Ansi NPOBEpPKW ero UCMpPaBHOCTU.
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MONE3HbLIE CBEQEHUA

Ecnum M3 KpaHa BbIXOAUT XonofHas BoAa
MpoBepbTe:
- 3anuTaHbl N 3aXUMbl TepMocCTaTa;
- TepMOBbIKNO4YaTenb TepMOCTaTa;
- HarpesaTellbHble 3/1IEMEHTbl COMPOTUBNEHMUS.

Ecnu M3 KkpaHa BbIXOAUT KMNSITOK (NpucyTcTBMe napa)
OTKNOUYUTE 3NEeKTpPoNuTaHUe arperarta U BbISOBUTE YNONIHOMOYEHHOIO
TeXHUKa [/is ero NpoBepku (TEXHUK AoMmkeH obnapaTb pekBM3UTaMu
B COOTBETCTBMM C [EeACTBYIOLWMUMU HOpMATUBaAMU B AaHHOW obnacTu):
- perynauuio M ucnpaeHoe (PYHKLMOHUPOBaHUE TepMOCTaTa;
- cTeneHb 3arpsi3HeHUsl BOAOHarpeBaTenss M ero KOMMEKTYIoWnX
M3BECTKOBbLIM HaneTom.

Cnabbii Hanop Bopfbl
Bbi30BUTE YNONHOMOYEHHOIO TEXHUKa A/ NPOBEPKU arperaTta (TEXHUK
ponxeH obnapatb peKBM3MTamMuW B COOTBETCTBUM C [AEWCTBYIOLWUMMU
HOopMaTMBaMu B faHHOW obnacTtu):
- faBNeHuMe B BOAOMPOBOAHON ceTwu;
- cocTosiHMe Tpybbl nopayuM XONOAHOW BOAbI;
- cocTosiHMe Tpybbl nopaum ropsiuer BOAbl;
- 3NeKTpU4Yeckue KOMMOHEHTDI.

VYTeuka BoAbl U3 YCTPOWCTBa 3alMTbl OT CBepXAaBneHuUs
He3sHauuTenbHasi yTeuka BOAbl M3 3allMTHOro YCTPOWCTBA siBNsieTcs
HOpManbHbIM SIBIEHUEM B MNpPOLECCE HarpeBaHUsi BOAbI.

Ecnu yTeuka MMeeT MeCTO TakXe He B MNpouecce HarpeBaHwus,
npoeepsbTe:

- TapupoBaHue YCTPOMCTBA;

- paBneHue B BOAOMNPOBOAHOW CETH;

BHumaHue:
- HMKOrpa He 3akpbiBblaiiTeé CNMBHOE OTBEpCTUe ycTpoicTea!
- B cny4yae o6MnLHOM yTeukM M3 KnanaHa peKOMeHAyeTCs YCTaHOBUTb
B CUCTEMYy pacCluMpUTenbHbIi COCYA.
B JIOBOM CHNYYAE HE NbITAWTECb NMOYUHUTb ATPErAT
CAMOCTOSATENbHO, BCEAA OBPALAATECH K KBAIM®ULIMPOBAHHOMY
TEXHUKY.
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GENERAL WARNINGS

1.

11.

12.

13.

14.

This manual is an integral and essential part of the appliance. It should be pre-
served with care alongside the appliance even if the latter is transferred to an-
other owner or user and/or moved to another installation.

Carefully read the instructions and warnings contained in this manual; they pro-
vide important information for the safe installation, use and maintenance of your
new appliance.

The buyer is responsible for the installation, which must be carried out by qualified
personnel (the installing technician must be capable of installing heating appliances
in accordance with the legislation in force on the subject) following the instructions
in this manual.

The use of this appliance for purposes other than those specified is strictly forbid-
den. The manufacturer is not to be held responsible for any damage due to improper,
incorrect and unreasonable use or due to failure to comply with the instructions set
forth herein.

Installation, maintenance and all other interventions must be carried out by qualified
staff in full conformity with the applicable legal regulations and the directions pro-
vided by the manufacturer.

Incorrect installation can cause personal injury, property damage and damage to ani-
mals; the manufacturer will not be held responsible for such damage.

Keep all packing material (clips, plastic bags, polystyrene foam, etc.) out of chil-
dren’s reach as they are hazardous.

It is strictly prohibited for children or inexperienced people to use the appliance.
It is strictly forbidden to touch the appliance barefoot or with wet hands or feet.

All repairs should be carried out by qualified staff only, using only original spare
parts. Failure to comply with the above instructions could compromise safety and
invalidate all liability on the part of the manufacturer.

The temperature of the hot water is adjusted by an operating thermostat that acts as
a resettable safety device to avoid any dangerous rises in temperature.

The appliance electrical connection should be made in accordance with the instruc-
tions provided in the relevant paragraph.

The pressure safety device, if not supplied together with the equipment, should not
be tampered with or replaced.

No inflammable items should be left in the vicinity of the appliance.
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GENERAL SAFETY NORMS

Key to symbols:

Symbol

Meaning

Failure to comply with this warning implies the risk of personal injury, in
some circumstances even fatal

A
A Failur

circumstances even serious, to property, plants or animals.

mply with this warning implies the risk of dam in_som

Obligation to keep to the general safety norms and appliance specifications

the appliance.

falling off the appliance following
vibrations.

Damage to the appliance or any
objects underneath it due to the
object falling off following
vibrations.

Ref. Warning Risk SimboloSymbol
1 Do not perform operations that |Electrocution from live
involve opening the appliance. | components. Personal injury from
burns due to overheated
components or wounds caused by
sharp edges or protrusions.
. Electrocution  from  live
2 | Do not perform operations that | components.
involve removing the appliance
from its place of installation. F|00ding due to water |eaking
from disconnected piping.
3 Do not start or stop the Electrocution from a damaged
appliance by simply plugging it | cable or plug, or socket.
into or out of the electricity mains,
4 Do not damage the power Electrocution from live
supply cable. unsheathed wires.
5 Do not leave anything on top of | Personal injury from an object ii

site and any systems to
which the appliance must
be connected comply with
the applicable norms in
force.

wires incorrectly installed incor-
rectly.

Damage to the appliance due to im-
proper operating conditions.

Ref. Warning Risk SimboloSymbol
Personal injury due to the
appliance falling.

6 Do not climb onto the
appliance. Damage to the appliance or any

objects underneath it due to the
appliance falling off from its place
of installation.

7 Do not climb onto chairs, stools,|{Personal injury from falling from a
ladders or unstable supports to |height or from cuts (stepladders
clean the appliance. shutting accidentally).

8 Do not attempt to clean the Electrocution from live
appliance without first turning it |components
off and unplugging it or
switching the dedicated switch
off.

9 Install the appliance on a solid [Noisiness during operation.
wall that is not subjected to any
vibrations.

Electrocution from contact with live

10 | When drilling the wall for wires. S
installation, take care not to Explosions, fires or intoxication from
damage any electrical wiring or | discharge of gas leaking from
existing piping. damaged piping.

Damage to existing installations.
Flooding due to water leaking from
damaged piping.

Electrocution from contact with

11 | Protect all connection pipes and|live wires.
cables in order to prevent their
being damaged.

Flooding due to water leaking
from damaged piping.

12 | Make sure the installation |[Electrocution from contact with live if
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Ref.

Warning

Risk

SimboloSymbol

Ref.

Warning

Risk

SimboloSymbol

13

Use manual tools and
equipment suitable for the
intended use (in particular,
make sure that the tool is not
worn and that the handle is
intact and fully fastened to the
rest of the tool); use them
correctly and make sure they
don’t fall from a height. Put them
safely back in place after use.

Personal injury from the
falling splinters or fragments,
inhalation of dust, shocks,
cuts, pricks and abrasions.

Damage to the appliance or
surrounding objects from
falling splinters, knocks and
incisions.

14

Use electrical equipment suitable

for the intended use (in particular,

make sure that the power supply
cable and plug are intact and that

the parts featuring rotary or

reciprocating motion are fastened
correctly); use this equipment
correctly; do not obstruct
passageways with the power
supply cable, make sure no
equipment could fall from a
height. Disconnect it and put it
safely back in place after use.

Personal injury from electrocution,
falling splinters or fragments,
inhalation of dust, shocks, cuts,
pricks, abrasions, noise and
vibration.

17

During all work carried out at a
certain height (generally with a
difference in height of more than
two metres), make sure that
parapets are used to surround
the works area or individual har
nesses designed to prevent
falls, and that the space covered
during any accidental fall is free
from dangerous obstacles, and
that any impact upon falling is
cushioned by semi-rigid or de
formable surfaces.

Personal injury from falling from a
height.

>

Damage to the appliance or

surrounding objects from falling
splinters, knocks and incisions.

18

Make sure the place of work has
suitable hygiene and sanitary
conditions in terms of lighting,
ventilation, the solidity of the
structures and emergency exits.

Personal injury due to knocks,
stumbling and injuries

15

Make sure any portable ladders
are positioned securely, and that

they are suitably resistant and
that the steps are intact and not

slippery and do not slide around
when someone climbs them and
ensure someone supervises at all

times.

Personal injury from falling from a
height or from cuts (stepladders
shutting accidentally).

19

During all work, wear individual
protective clothing and
equipment.

Personal injury from electrocution,
falling splinters or fragments,
inhalation of dust, shocks, cuts,
pricks, abrasions, noise and
vibration.

20

All operations on the inside of
the appliance must be per
formed with the necessary
caution in order to avoid abrupt
contact with the sharp parts.

Personal injury from cuts, pricks and
abrasions.
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Make sure any rolling ladders
are positioned securely, that they
are suitably resistant, that the
steps are intact and not slippery,

that they are fitted with handrails

on either side of the ladder and
parapets on the landing.

Personal injury from falling from
a height.

> B D B> P

21

Do not use any insecticides,
solvents or aggressive
detergents to clean the
appliance.

Damage to the plastic and painted
parts.

22

Do not use the appliance for any
use other than normal domestic
use

Damage to the appliance due to
operation overload.

Damage to objects treated
inappropriately.

23

Do not allow children or
inexperienced people to use
the appliance.

Damage to the appliance due to
improper use.

> DD B B P
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Ref.

Warning

Risk

SimboloSymbol

24

Make all electrical connections
using conductors with a suitable
section

Fire due to overheating from
electrical current passing through
undersized cables

25

Protect the appliance and all
areas in the vicinity of the work
place using suitable material.

Damage to the appliance or
surrounding objects from falling
splinters, knocks and incisions.

26

Handle the appliance with
suitable protection and with care.

Damage to the appliance or sur-
rounding objects from shocks,
knocks, incisions and squashing.

27

Organise the dislocation of all
debris and equipment in such a
way as to make movement easy
and safe, avoiding any piles that
could yield or collapse.

Damage to the appliance or sur-
rounding objects from shocks,
knocks, incisions and squashing.

28

Reset all the safety and control
functions affected by any inter
ventions performed on the appli
ance and make sure they operate
correctly before re-using the ap
pliance.

Damage or shutdown of the
appliance due to out-of-control
operation.

> D> D> D>

SPECIFIC SAFETY NORMS FOR THIS APPLIANCE

Key to symbols:

accordance with the instructions
provided on the “safety data
sheet” of the product used, airing
the room, wearing protective
clothing, avoid mixing different
products, and protect the
appliance and surrounding
objects.

skin or eyes with acidic substances,
inhalation or swallowing of harmful
chemical agents.

Ref. Warning Risk SimboloSymbol
29 Before handling, empty all Personal injury from burns.

components that may contain

hot water, carrying out any

bleeding if necessary.
30 | Descale the components, in Personal injury due to contact of the

Damage to the appliance or sur-
rounding objects due to corrosion
caused by acidic substances

D> | B> >

DESCRIPTION OF THE WATER HEATER (see fig. 1,2,3)

The packaging dimensions of the product and the description of the main components are shown in
figures 1,2,3

TECHNICAL CHARACTERISTICS

For the technical characteristics of the appliance, please refer to the information
provided on the data plate.

Symbol

Meaning

Failure to comply with this warning implies the risk of personal injury, in some

circumstances even fatal

A
A

Failure t the risk of dam in_som

circumstances even serious, to property, plants or animals.

mply with this warning impli

Obligation to keep to the general safety norms and appliance specifications
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150 ( 150 | 200 | 200 | 300 | 300 ( 300
ModelloModel 3kW | 3kW | 3kW | 3kW | 3kW | 3kW | 6kwW
M T M T M T T

Capacity I see data plate
Current A see data plate
Voltage V~ see data plate
Power W see data plate
Water pressure MPa/bar see data plate

This appliance complies with the provisions set forth in the EEC/89/336 EMC directive on
electromagnetic compatibility.

INSTALLATION NORMS (for the installer)

ATTENZIONE! Seguire scrupolosamente le avvertenze generali e le norme
di sicurezza elencate all’inizio del testo, attenendosi obbligatoriamente a
quanto indicato.
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The installation, set-up, maintenance and possible replacement of the water heater must be

carried out by qualified personnel in conformity with the applicable norms in force and with any

provisions set forth by local authorities and public health bodies.

Before carrying out any maintenance work and/or replacing any parts, make sure that the

appliance switched off.

The appliance heats water to a temperature below boiling point. It must be linked up to a

domestic water mains sized according to the appliance performance levels and capacity.

Before connecting the appliance, it is first necessary to:

- Check whether the characteristics (please refer to the data plate) meet the customer’s
requirements.

- Make sure the installation conforms to the IP degree (of protection against the
penetration of liquids) of the appliance according to the applicable norms in force.

- Read the instructions provided on the packaging label and on the appliance data plate.

Installing the appliance

This appliance was designed to be installed only inside buildings in compliance with the applicable

norms in force. Furthermore, installers are requested to keep to the following advice in the

presence of:

- Damp: do not install the appliance in closed (unventilated) and damp rooms.

- Frost: do not install the appliance in rooms where the temperature may drop critically.

- Sunlight: do not expose the appliance to direct sunrays, even in the presence of windows.

- Dust/vapours/gas: do not install the appliance in the presence of particularly aggressive
atmospheres such as acidic vapours, dust or those saturated with gas.

- Electrical discharges: do not install the appliance directly on electric lines that aren’t
protected against sudden voltage jumps.

Choosing a surface that is perfectly flat and level on which to rest the appliance will ensure that

it remains stable. Remember to place the 4 feet under the appliance at an angle of 90° from one

another.

Warnings when assembling the feet:

- after having removed the packaging, rest the product on the ground as close as possible
to the final installation point.

- Tilt the appliance slightly to allow the first foot to be placed under the water heater (this
must be done by two people).

- Tilt the appliance slightly again so that you can place the second foot under it at an angle
of 90° from the first one and do the same for the third and fourth feet.

Position the appliance in a vertical position and tighten the lock nuts on the feet.

See warning no. 9
In the case of walls made of bricks or perforated blocks, partition walls featuring limited

static, or masonry different in some way from those stated, you first need to carry out a preliminary
static check of the supporting system.

The wall-mounting fastening hooks must be capable of supporting a weight that is three times
higher than the weight of the water heater filled with water. Fastening hooks with a diameter of
at least 10 mm are recommended.

25

See warning no. 10
Local norms could set forth restrictions regarding the installation in a bathroom envi-

ronment. Therefore keep to the minimum distances foreseen by the applicable norms in force.
The appliance (A fig.1) should be installed as close as possible to the point of use to limit heat
dispersion along the piping.

A gap of at least 50 cm should be left to have access to the electrical components, thus
facilitating the maintenance activities.

warning nos, 20, 2

Hydraulic connection

Before making the hydraulic connection, you must arrange for the system to be cleaned
thoroughly to eliminate any residue or dirt that could compromise the proper operation of
the water heater.

Connect the water heater inlet and outlet to resistant pipes or pipe fittings, as well as to the
operating pressure, the temperature of the hot water that could at times reach well over 80°C.
We advise against the use of materials that cannot withstand such high temperatures.

We recommend you use dielectric joints for the electrical insulation of the appliance from the
water mains.

The water heater must come with a pressure safety device connected to the cold water pipe
which must have a maximum calibration that is equal to the maximum operating pressure indicated
on the data plate and it must comply with the national norms in force.

WARNING! For those nations that have taken on European norm EN 1487:2000, the pressure
safety device provided with the product does not comply with national norms. According to
the norm, the device must have a maximum pressure of 0.7Mpa (7 bar) and have at least: a
cut-off valve, a non-return valve, a control mechanism for the non-return valve, a safety
valve, a water pressure shut-off device.

The device relief must be connected to a relief pipe that is tilted downwards and has a diameter
at least identical to the one of the equipment connection. Use a funnel that creates an air gap of
at least 20mm (exposed to the atmosphere) and allows visual checks so that no personal injury,
property damage or damage to animals will occur in case of safety device enabling. The
manufacturer will not be held responsible for such damage.

In addition, the pressure safety device’s relief pipe must be installed in a place where it will be
protected from ice.

During the heating phase, some water may trickle from the tap. This is normal.

Should you install a pressure safety device that does not comply with EN 1487:2000, the following
installation procedure must be followed.

Tighten a Tee fitting on the equipment water inlet pipe, distinguished by the small blue collar. On
this fitting, screw on a tap to empty the water heater, which can be operated only using a tool, on
the one side (B fig.4A-4B) , and the pressure safety device or safety assembly on the other side
(A fig.4A-BB).

Connect it to the cold water system using a flexible tube. In addition, a water discharge tube on
the outlet is necessary if the emptying tap is opened. When tightening the pressure safety device,
do not over tighten and do not tamper with it.

Should the network pressure be close to the maximum operating pressure, it is necessary to
apply a pressure reducer as far as possible from the appliance.

If the water systems have the following features:
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- small-size tubes

- taps with ceramic plates,
it is necessary to install pressure stabilisers, ram stabilisers or an expansion vessel that is
suited to the installation as close as possible to the taps.
The working life of the water heater is affected by the operation of the galvanic anti-corrosion
system, therefore it cannot be used when the water hardness is permanently below 12° F.
However, in the presence of particularly hard waters, there will be a considerable and rapid
formation of limescale inside the appliance, with a consequent loss in efficiency and damage
to the electric heating element.

Electrical connection
Before performing any operations, disconnect the appliance from the electricity mains using
the external switch.

For greater safety, have qualified personnel carry out a careful inspection of the electrical
system, ensuring it complies with the applicable norms in force, because the appliance
manufacturer will not be held responsible for any damage caused by the lack of earthing of
the system or for faults in the supply of electricity.

warning no, 24

Check that the system is suitable for the maximum power absorbed by the water heater (please
refer to the data plate) and that the cross-section of the electrical connection cables is suitable,
and no less than 1.5 mm?,

The appliance comes with a power supply cable; should it need to be replaced, you must use a
cable with the same characteristics (model HO5W-F 3x1,5 mm?, 4x1,5 mm? and 4x2,5 mm?;
see figure 8,9,10 concerning the electrical connection diagrams). The power supply cable should
be threaded along the special passage recessed into the rear of the appliance until it reaches the
thermostat housing (fig. 8). The connection should be made directly on the thermostat terminals
(M fig.5) for the single-phase models (respect the L-N polarity), or to the terminal board for the
three-phase models (see Area X in figure 8,9 and 10).

To disconnect the appliance from the mains, use a bipolar switch in compliance with the applicable
regulations in force (contact opening min. 3 mm, even better if fitted with a fuse).

The appliance must be earthed and the earth wire (yellow-green in colour and longer than the
others) must be connected to the terminal marked with the symbol (G fig.5). Secure the
power supply cable on the cap using the special cable clamp provided with the appliance.

See warning no. 11

The use of multiplugs, extensions or adaptors is strictly prohibited.

It is strictly forbidden to use the piping from the hydraulic, heating and gas systems for the
appliance earthing connection.

The appliance is not protected against the effects caused by lightning.

Before turning the appliance on, make sure the supply voltage complies with the value stated on
the appliance data plate and that the appliance itself is filled with water.

Starting and testing the appliance
Before powering the appliance, fill the tank up with mains water.
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The filling is carried out by opening the domestic system central tap and hot water tap, until the
air is completely released.

Visually check for water leaks from the flange and slightly tighten it, if necessary.

Energise the system from the external switch

Adjusting the operating temperature

For the models that do not have external adjustment, the thermostat is adjusted in its maximum
position; if you want to decrease the temperature to reduce consumption, you must disconnect
the appliance from the electricity mains, remove the cap and delicately turn the thermostat
knob, where the adjusting references are indicated with + and — signs, clockwise using a
screwdriver (V fig.7).

Remount everything in the reverse order, paying particular attention to repositioning the
components correctly.

THERMOELECTRIC MODELS

All the instructions in this manual also refer to the thermoelectric models. An additional operation for
these appliances is the connection to the piping of the appropriate heating system.
Connect the top joint of the water heater to the rising column of the heating system and the bottom one
to the descending column, placing two taps in between.
The bottom tap, which is more accessible, is used to exclude the appliance when the heating system is
not operating.

The temperature of the water inside the coil must not exceed 95°C.

A device to expel the air from the exchanger’s system must be fitted.

MAINTENANCE REGULATIONS (for authorised staff)

ATTENZIONE! Seguire scrupolosamente le avvertenze generali e le norme
di sicurezza elencate all’inizio del testo, attenendosi obbligatoriamente a
quanto indicato.

All maintenance operations and interventions should be performed by qualified staff (who
have the skills required by the applicable norms in force).

Before carrying out any maintenance and/or replacement of components, disconnect the appli-
ance from the electricity mains using the external switch; if necessary, empty the water heater
by closing the main tap and letting the water out from the inside by means of an inlet tube after
having opened the discharge B and a hot-water tap (see fig. 2A-2B).

See warning nos. 20, 26, 28

Replacing parts, when necessary
Remove the cap to have access to the electrical components.
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To work on the thermostat (T fig.5), it is necessary to slide it out of its seat.

To work on the heating element or on the anode, you first have to empty the appliance, loosen
the 5 screws (C fig.6) and remove the flange (F fig.6).

The resistance and the anode are combined with the flange. When you reassemble the appli-
ance, make sure that the seals for the flange, the thermostat and the heating element are the
original ones (fig. 6)

We recommend you replace the seal each time you remove the flange.

(Z fig.7).

Periodic maintenance
The following operations should be performed at the end of each year of operation:

- empty the appliance and remove the flange;

- carefully remove all limescale from the heating element parts (R fig.7); if you prefer
not to use acids designed especially for this purpose, use non-metallic objects to
break off the limescale crust that has formed, taking care not to damage the heating
element’s armour.

- check the condition of the anode (N fig.7 - on the models where it is installed); it
tends to progressively wear according to the quantity of the distributed water and
prevents the boiler corrosion;

- replace the anode when its volume is 50% lower than its original volume.

- we recommend you replace the seal each time you remove the flange ( fig.7).

To reassemble the 5-bolt flange (C fig.6), make sure the nuts are tightened properly. The bolts
must be cross-tightened.

USER INSTRUCTIONS

ATTENZIONE! Seguire scrupolosamente le avvertenze generali e le
norme di sicurezza elencate all’inizio del testo, attenendosi

obbligatoriamente a quanto indicato.

Advice for the user

- Avoid positioning any objects and/or appliances that could be damaged by water leaks
beneath the water heater.

- Should you not use any water for an extended period of time, you should:

0 disconnect the appliance from the electrical supply by switching the external
switch to “OFF”;
0 turn off the hydraulic circuit taps.

- Hot water at above 50°C flowing out of the taps at the point of use could cause serious
scalds or even death from burns. Children, the disabled and the elderly are more ex-
posed to the risk of burns.

- This appliance may generate hydrogen gas, if not used for more than 2 weeks. This
type of gas is highly flammable. To reduce the damage that might be caused by such
a situation, the following is recommended:
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0 keep the hot water tap open for a few minutes before using any electric household
appliance;

0 do not smoke in the vicinity of the point of use;

0 do not light free flames or gas hob flames near the point of use.
However water must be drained from a tap connected to the appliance at least every 3
months, thus preventing any hydrogen gas build up.

- It is strictly forbidden for the user to perform any routine or extraordinary mainte-
nance on the appliance.

See warning nos. 1, 2, 3

See warning no. 4 - Contact qualified staff for the replacement of the power
supply cable.

See warning nos. 5, 6, 8

See warning no. 21 - To clean the outer parts of the appliance, use a damp cloth
soaked in soapy water.

warning nos. 22, 2

Operation
The water heater is switched on by means of the external bipolar switch.
The pilot lamp (10 fig. 1,2,3) stays on only during the heating phase.
The thermostat will automatically disable the heating element as soon as the se-
lected water temperature is reached.
In the models where the thermometer is present, it provides a general indication of
the water temperature.
During the final stage of heating, it is normal for a few cycles of thermostat starting
and stopping to take place.
During normal operation, the electric heating element may make a little noise in-
side the appliance, which is due to the heat exchange; the hydraulic connections
may also become hot to the touch.

Adjusting the operating temperature
For the models with external adjustment, the water temperature may be regulated
using the knob (6 fig.1,2,3) connected to the thermostat.
Turn the knob to increase or decrease the working temperature, by following the
reference marks located on the knob or the cap.
We recommend you set the temperature of the water heater to 60°C to:
- reduce the formation of limescale;
- reduce heat dispersion;
- avoid the risk of bacteria proliferation.

Resetting the bipolar safety
In the event of an abnormal overheating of the water, a thermal safety switch in compliance
with CEI-EN norms cuts off the electrical circuit on the power supply phases of the
heating element; in this case, call the After-sales service centre for assistance.
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Pressure safety device
The pressure safety device must be enabled regularly (once a month) to remove
the limescale deposits and to check that it is not clogged.

USEFUL INFORMATION

If the water comes out cold
Have the following checked:
- that the thermostat terminals are powered,;
- the thermostat thermal safety;
- the heating parts of the heating element.

If the water comes out boiling hot (steam in the taps)
Interrupt the power supply of the appliance and call qualified staff (who possess
the necessary skills required by the norms in force on the subject) to perform a
check on:
- the setting and correct operation of the thermostat;
- the amount of limescale build-up in the tank and on the components.

Insufficient hot water supply
call qualified staff (who possess the necessary skills required by the norms in
force on the subject) to perform a check on:
- the pressure of the water mains;
- the condition of the cold water inlet pipe;
- the condition of the hot water inlet pipe;
- the electrical components.

Water dripping from the pressure safety device
During the heating phase, some water may trickle from the tap. This is normal.
If the dripping continues even after the heating phase, have the following checked:
- the device calibration;
- the pressure of the water mains.

Warning:
- do not obstruct the device discharge hole!
- if the valve drips excessively, it is advisable to insert an expansion vessel in
the system.

DO NOT TRY TO REPAIR THE APPLIANCE UNDER ANY CIRCUMSTANCES: ALWAYS
CONTACT PROFESSIONAL STAFF.
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AVVERTENZE GENERALI

1.

1.

12.
13.

14.

Il presente libretto costituisce parte integrante ed essenziale del prodotto. Va conservato
con cura e dovra sempre accompagnare I’apparecchio anche in caso di sua cessione
ad altro proprietario o utente e/o di trasferimento su altro impianto.

Leggere attentamente le istruzioni e le avvertenze contenute nel presente libretto, in
quanto forniscono importanti indicazioni riguardanti la sicurezza d’installazione, d’uso
e di manutenzione.

Linstallazione & a cura dell’acquirente e deve essere realizzata da personale qualificato (il
tecnico installatore deve essere abilitato all’installazione degli apparecchi per il riscaldamento
secondo la legislazione nazionale vigente in materia) seguendo le istruzioni riportate su
questo libretto.

E’ vietata |'utilizzazione di questo apparecchio per scopi diversi da quanto specificato. La
ditta costruttrice non & considerata responsabile per eventuali danni derivanti da usi impropri,
erronei ed irragionevoli 0 da un mancato rispetto delle istruzioni riportate su questo li-
bretto.

Linstallazione, la manutenzione e qualsiasi altro intervento, devono essere effettuate da
personale qualificato nel rispetto delle norme vigenti e delle indicazioni fornite dalla ditta
costruttrice.

Un’errata installazione pu0 causare danni a persone, animali e cose per i quali la ditta
costruttrice non & responsabile.

Gli elementi di imballaggio (graffe, sacchetti in plastica, polistirolo espanso, ecc.) non
devono essere lasciati alla portata dei bambini in quanto fonti di pericolo.

E’ vietato operare sull’apparecchio da parte di bambini o di persone inesperte.

E’ vietato toccare I'apparecchio se si & a piedi nudi o con parti del corpo bagnate.
Eventuali riparazioni devono essere effettuate solamente da personale qualificato utilizzando
esclusivamente ricambi originali. [l mancato rispetto di quanto sopra pud compromettere
la sicurezza e fa decadere ogni responsabilita del costruttore.

La temperatura dell’acqua calda é regolata da un termostato di funzionamento che funge
anche da dispositivo di sicurezza riarmabile per evitare pericolosi incrementi di temperatura.
La connessione elettrica deve essere realizzata come indicato nel relativo paragrafo.

Il dispositivo contro le sovrapressioni, qualora fosse fornito unitamente all’apparecchio,
non deve essere né manomesso né sostituito.

Nessun oggetto inflammabile deve trovarsi nelle vicinanze dell’apparecchio.
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NORME DI SICUREZZA GENERALI

Legenda simboli:

Simbolo Significato

Il mancato rispetto dell’avvertenza comporta rischio di lesioni, in determinate

circostanze anche mortali, per le persone

Il mancato rispetto dell’avvertenza comporta rischio di danneggiamenti, in determinate

circostanze anche gravi, per oggetti, piante o animali

Obbligo di attenersi alle norme di sicurezza generali e specifiche del prodotto

Rif. Avvertenza Rischio Simbolo
1 Non effettuare operazioni che Folgoraziolne per presenza di componenti
implichino I’apertura | sotto tensione

dell'apparecchio Lesioni personali per ustioni per presenza
di componenti surriscaldati o per ferite per
presenza di bordi e protuberanze taglienti

Folgorazione per presenza di componenti

2 Non effettuare operazioni che softo tensione

implichino la rimozione

dellapparecchio dalla sua Allagamenti per perdita acqua dalle

installaziong tubazioni scollegate
3 Non avviare 0 spegnere Folgorazione per danneggiamento del
I'apparecchio inserendo o cavo, o della spina, o della presa

staccando la spina del cavo di
alimentazione elettrica

4 Non danneggiare il cavo di Folgorazione per presenza di fili scoperti
alimentazione elettrica sotto tensione

5 Non lasciare oggetti Lesioni personali per la caduta
sull’apparecchio dell'oggetto a seguito di vibrazioni

Danneggiamento dell’apparecchio o degli
oggetti sottostanti per la caduta
dell’oggetto a seguito di vibrazioni

D> B> B

installazione e gli impianti cui
deve connettersi
I'apparecchiatura siano conformi
alle normative vigenti

Folgorazione per contatto con
conduttori sotto tensione installati non
correttamente

Danneggiamento dell’apparecchio per
condizioni di funzionamento improprie

Ref. Warning Risk SimboloSymbol
Lesioni personali per la caduta A
6 Non salire sull’apparecchio dall'apparecchio
Danneggiamento dell’apparecchio o degli
oggetti sottostanti per la caduta
dellapparecchio a seguito del distacco
dal fissaggio
7 Non salire su sedie, sgabelli, scale Lesioni personali per la caduta
0 supporti instabili per effettuare dall’alto o per cesoiamento (scale
la pulizia dell'apparecchio doppie)
8 Non effettuare operazioni di Folgorazione per presenza di componenti
pulizia dell’apparecchio senza sotto tensione
aver prima spento I'apparecchio,
staccato la spina o disinserito
I'interruttore dedicato
9 Installare I'apparecchio su Rumorosita durante il
parete solida, non soggetta a funzionamento
vibrazioni
Folgorazione per contatto con
. conduttori sotto tensione
10| Non danneggare, nel forare la Esplosioni, incendi o intossicazioni
paretg, cavi elettrici o tubazioni per perdita gas dalle tubazioni
preesistenti danneggiate
Danneggiamento impianti preesistenti
Allagamenti per perdita acqua dalle
tubazioni danneggiate
. o Folgorazione per contatto con
11 | Proteggere tubi e cavi di conduttori sotto tensione
collegamento in modo da evitare
il loro danneggiamento
Allagamenti per perdita acqua dalle
tubazioni danneggiate
12 Assicurarsi che I'ambiente di it
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eseguiti in quota (in genere con
dislivello superiore a due metri),

dall’alto

Ref. Warning Risk SimboloSymbol
13 Adoperare utensili ed Lesioni personali per proiezione di
attrezzature manuali adeguati schegge o frammenti, inalazione
all'uso (in particolare assicurarsi polveri, urti, tagli, punture, abrasioni
che I'utensile non sia deteriorato
e che il manico sia integro e
correttamente fissato), utilizzarli Danneggiamento dell’apparecchio o di
correttamente, assicurarli da oggetti circostanti per proiezione di
eventuale caduta dall’alto, riporli schegge, colpi, incisioni
dopo I'uso
14 Adoperare attrezzature elettriche Lesioni personali per folgorazione,
adeguate all’'uso (in particolare proiezione di schegge o frammenti,
assicurarsi che il cavo e la spina inalazione polveri, urti, tagli, punture,
di alimentazione siano integri e abrasioni, rumore, vibrazioni
che le parti dotate di moto rotativo
0 alternativo siano correttamente
fissate), utilizzarle correttamente, Danneggiamento dell’apparecchio o di
non intralciare i passaggi con il oggetti circostanti per proiezione di
cavo di alimentazione, assicurarle schegge, colpi, incisioni
da eventuale caduta dall'alto,
scollegarle e riporle dopo
15 | Assicurarsi che le scale portatili Lesioni personali per la caduta dall'alto
siano stabilmente appoggiate, che 0 per cesoiamento (scale doppie)
siano appropriatamente resistenti,
che i gradini siano integri e non
scivolosi, che non vengano
spostate con qualcuno sopra, che
qualcuno vigili
16 | Assicurarsi che le scale a castello Lesioni personali per la caduta dall’alto
siano stabilmente appoggiate, che
siano appropriatamente resistenti,
che i gradini siano integri e non
scivolosi, che abbiano
mancorrenti lungo la rampa e
parapetti sul pianerottolo
17 | Assicurarsi, durante i lavori Lesioni personali per la caduta

che siano adottati parapetti
perimetrali nella zona di lavoro o
imbracature individuali atti a
prevenire la caduta, che lo spazio
percorso durante I'eventuale
caduta sia libero da ostacoli
pericolosi, che I'eventuale impatto
sia attutito da superfici di arresto
semirigide o deformabili

le dovute protezioni e con la
dovuta cautela

oggetti circostanti per urti, colpi, incisioni,
schiacciamento

Ref. Warning Risk SimboloSymbol

18 Assicurarsi che il luogo di lavoro Lesioni personali per urti, inciampi,
abbia adeguate condizioni ferite
igienico sanitarie in riferimento
allilluminazione, all’aerazione,
alla solidita delle strutture, alle
vie di esodo

19 Indossare, durante le Lesioni personali per folgorazione,
lavorazioni, gli indumenti e gli proiezione di schegge o frammenti,
equipaggiamenti protettivi inalazione polveri, urti, tagli, punture,
individuali abrasioni, rumore, vibrazioni

20 Le operazioni all'interno Lesioni personali per tagli, punture,
dell’apparecchio devono essere abrasioni
eseguite con la cautela
necessaria ad evitare bruschi
contatti con parti acuminate

21 Non utilizzare insetticidi, solventi Danneggiamento delle parti in materiale
0 detersivi aggressivi per la plastico o verniciate
pulizia dell’apparecchio

22 Non utilizzare I'apparecchio per Danneggiamento dell’apparecchio per
scopi diversi da quello di un sovraccarico di funzionamento
normale uso domestico Danneggiamento  degli  oggetti

indebitamente trattati

23 Non fare utilizzare Danneggiamento dell’apparecchio per
I'apparecchio da bambini o uso improprio
persone inesperte

24 Eseguire i collegamenti elettrici Incendio per surriscaldamento dovuto al
con conduttori di sezione passaggio di corrente elettrica in cavi
adeguata sottodimensionati

25 Proteggere con adeguato Danneggiamento dell’apparecchio o di
materiale I'apparecchio e le oggetti circostanti per proiezione di
aree in prossimita del luogo di schegge, colpi, incisioni
lavoro

26 Movimentare I'apparecchio con Danneggiamento dell’apparecchio o di f

35

36




sicurezza e controllo interessate
da un intervento sull’apparecchio
ed accertarne la funzionalita prima
della rimessa in servizio

dell’apparecchio per funzionamento fuori
controllo

Ref. Warning Risk SimboloSymbol
27 Organizzare la dislocazione del Danneggiamento dell’apparecchio o di

materiale e delle attrezzature in oggetti circostanti per urti, colpi, incisioni,

modo da renderne agevole e sicura schiacciamento

la movimentazione, evitando

cataste che possano essere

soggetto a cedimenti o crolli
28 | Ripristinare tutte le funzioni di Danneggiamento 0 blocco

NORME DI SICUREZZA SPECIFICHE DEL PRODOTTO

Legenda simboli:

Simbolo Significato

anche mortali, per le persone

Il mancato rispetto dell’avvertenza comporta rischio di lesioni, in determinate circostanze

circostanze anche gravi, per tti, piant nimali

Il mancato rispetto dell'avvertenza comporta rischio di danneggiamenti, in determinate

Obbligo di attenersi alle norme di sicurezza generali e specifiche del prodotto

calcare di componenti attenendosi
a quanto specificato nella “scheda
di sicurezza” del prodotto usato,
aerando I'ambiente, indossando
indumenti protettivi, evitando
miscelazioni di prodotti diversi,
proteggendo I'apparecchio e gli
0ggetti circostanti

0 occhi con sostanze acide, inalazione
0 ingestione agenti chimici nocivi

Ref. Warning Risk SimboloSymbol
29 | Svuotare i componenti che Lesioni personali per ustioni

potrebbero contenere acqua

calda, attivando eventuali sfiati,

prima della loro manipolazione
30 | Effettuare la disincrostazione da Lesioni personali per contatto di pelle

Danneggiamento dell’apparecchio o di
oggetti circostanti per corrosione da
sostanze acide
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DESCRIZIONE DELLO SCALDACQUA (vedi fig. 1,2,3)

In figura 1,2,3 sono riportate le dimensioni di ingombro dei prodotti e le descrizioni dei principali
componenti.

CARATTERISTICHE TECNICHE

Per le caratteristiche tecniche fare riferimento ai dati di targa.

150 | 150 200 200 300 300 | 300
Modello 3kW | 3kW | 3kW | 3kW | 3kW | 3kW | 6kW
M T M T M T T

Capacita | vedi dati di targa
Corrente A vedi dati di targa
Tensione V~ vedi dati di targa
Potenza W vedi dati di targa
Pressione acqua MPa/bar vedi dati di targa

Questo apparecchio & conforme alle prescrizioni della direttiva EMC 89/336/CEE relativa alla
compatibilita elettromagnetica.

NORME DI INSTALLAZIONE (per I’installatore)

ATTENZIONE! Seguire scrupolosamente le avvertenze generali e le norme di
sicurezza elencate all’inizio del testo, attenendosi obbligatoriamente a quanto
indicato.

Linstallazione, la messa in funzione, la manutenzione e I’eventuale sostituzione di componenti dello

scaldacqua devono essere effettuate da personale qualificato e abilitato, in conformita alle normative

vigenti e ad eventuali prescrizioni delle autorita locali e di enti proposti alla salute pubblica.

Prima di effettuare qualsiasi intervento di manutenzione e/o sostituzione di componenti, assicurarsi che

I’apparecchio non sia sotto tensione.

Lapparecchio serve a riscaldare I'acqua ad una temperatura inferiore a quella di ebollizione. Esso deve

essere allacciato ad una rete di adduzione di acqua sanitaria dimensionata in base alle sue prestazioni e

capacita.

Prima di collegare I'apparecchio & necessario:

- Controllare che le caratteristiche (riferirsi ai dati di targa) soddisfino le necessita del cliente.

- Verificare che I'installazione sia conforme al grado IP (protezione alla penetrazione di fluidi)
dell’apparecchio secondo le normative vigenti.

- Leggere quanto riportato sull’etichetta dell’imballo e sulla targhetta caratteristiche.

Installazione dell’apparecchio
Questo apparecchio & progettato per essere installato esclusivamente all’interno di locali in conformita alle
normative vigenti ed inoltre richiede il rispetto delle seguenti avvertenze dovute alla presenza di:

38



- Umidita: non installare I'apparecchio in locali chiusi (non ventilati) ed umidi.

- Gelo: non installare I'apparecchio in ambienti in cui & probabile I'abbassamento di temperature a
livelli critici.

- Raggi solari: non esporre I'apparecchio direttamente ai raggi solari, anche in presenza di vetrate.

- Polvere/vapori/gas: non installare I'apparecchio in presenza di atmosfere particolarmente aggressive
come vapori acidi, polveri o sature di gas.

- Scariche elettriche: non installare I'apparecchio direttamente sulle linee elettriche non protette da
sbalzi di tensione.

La scelta di una superficie perfettamente piana e livellata per la posa permettera di ottenere una corretta
stabilita dell’apparecchio. Non dimenticare di collocare sotto I'apparecchio n°4 piedini posti ad un angolo
di 90° I'uno dall’altro.

Avvertenze per il montaggio dei piedini:

- dopo aver tolto I'imballo, appoggiare il prodotto a terra il piu vicino possibile al punto d’istallazione
finale.

- Inclinare leggermente I’apparecchio in modo da permettere I'inserimento del primo piedino sotto lo
scaldaacqua (lavoro da effettuare in due persone).

- Inclinare ancora leggermente I'apparecchio in modo da permettere I'inserimento del secondo piedino
distanziato ad un angolo di 90° rispetto al primo e procedere allo stesso modo per il terzo ed il quarto
piedino.

- Posizionare I'apparecchio in posizione verticale e serrare i controdadi di bloccaggio dei piedini.

Vedi avvertenza rif. 9

In caso di pareti realizzate con mattoni o blocchi forati, tramezzi di limitata staticita, o comunque di murature
diverse da quelle indicate, & necessario procedere ad una verifica statica preliminare del sistema di supporto.
| ganci di attacco a muro debbono essere tali da sostenere un peso triplo di quello dello scaldacqua pieno
d’acqua. Si consigliano ganci con diametro di almeno 10 mm.

Vedi avvertenza rif. 10

Le norme locali possono prevedere restrizioni per I'installazione nelle stanze da bagno. Rispettare dunque
le distanze minime previste dalle normative vigenti.

L'apparecchio (A fig.1) va installato quanto piu vicino ai punti di utilizzazione per limitare le dispersioni di
calore lungo le tubazioni.

Per rendere piu agevoli le varie manutenzioni, prevedere uno spazio di almeno 50 cm per accedere alle
parti elettriche.

Vedi avvertenze rif. 20, 26

Collegamento idraulico

Prima di effettuare il collegamento idraulico € necessario provvedere ad un accurato lavaggio
dell’impianto per eliminare eventuali residui o sporcizie che possono compromettere il buon
funzionamento dello scaldacqua.

Collegare I'ingresso e I'uscita dello scaldacqua con tubi o raccordi resistenti, oltre che alla pressione
d’esercizio, alla temperatura dell’acqua calda che normalmente puo raggiungere e anche superare gli
80°C. Sono pertanto sconsigliati i materiali che non resistono a tali temperature.

E’ consigliato I'utilizzo di giunti dielettrici per I'isolamento elettrico dell’apparecchio dalla rete idraulica.
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Lo scaldacqua deve obbligatoriamente essere montato con un dispositivo contro le sovrapressioni
collegato al tubo dell’acqua fredda che deve avere taratura max uguale al valore di pressione max di
esercizio indicata nei dati di targa e deve essere del tipo conforme alla norma nazionale in vigore.

ATTENZIONE! Per le nazioni che hanno recepito la normativa europea EN 1487:2000 il dispositivo
contro le sovrapressioni eventualmente in dotazione con il prodotto non & conforme alle normative
nazionali. Il dispositivo a norma deve avere pressione massima di 0,7 MPa ( 7 bar ) e comprendere
almeno: un rubinetto di intercettazione, una valvola di ritegno, un dispositivo di controllo della
valvola di ritegno, una valvola di sicurezza, un dispositivo di interruzione di carico idraulico.

L'uscita di scarico del dispositivo deve essere collegata ad una tubatura di scarico in pendenza continua
verso il basso con un diametro almeno uguale a quella di collegamento dell’apparecchio, tramite un
imbuto che permetta una distanza d’aria di minimo 20 mm (lasciato aperto all’atmosfera), con
possibilita di controllo visivo per evitare che, in caso di intervento del dispositivo stesso, si provochino
danni a persone, animali e cose, dei quali il costruttore non é responsabile.

Il tubo di scarico del dispositivo contro le sovrapressioni deve altresi essere installato in un luogo
protetto dalla formazione di ghiaccio.

Un gocciolamento di acqua dal dispositivo & da ritenersi normale durante la fase di riscaldamento.
Nel caso si installi un dispositivo contro le sovrapressioni non conforme alla normativa EN
1487:2000 bisogna prevedere il seguente schema istallativo.

Avvitare al tubo d’ingresso acqua dell’apparecchio, contraddistinto dal collarino di colore blu, un
raccordo a “T”. Su tale raccordo avvitare da una parte un rubinetto per lo svuotamento dello
scaldacqua (B fig.4A-4B) manovrabile solo con I'uso di un utensile, dall’altra il dispositivo contro le
sovrapressioni o il gruppo di sicurezza (A fig.4A-BB).

Collegare quest’ultimo, tramite flessibile, al tubo dell’acqua fredda di rete. Prevedere inoltre, in caso
di apertura del rubinetto di svuotamento, un tubo di scarico acqua applicato all’'uscita G fig.4A-4B.
Nell’avvitare il dispositivo contro le sovrapressioni, non forzarlo a fine corsa e non manomettere lo
stesso.

Nel caso esistesse una pressione di rete vicina al valore massimo di esercizio, & necessario applicare
un riduttore di pressione il piu lontano possibile dall’apparecchio.

Nel caso di impianti idraulici dotati di:

- tubi di scarse dimensioni

- rubinetti con piastrine di ceramica,

& necessario installare, il piu vicino possibile ai rubinetti, stabilizzatori di pressione o stabilizzatori
contro i colpi d’ariete oppure un vaso di espansione adeguato all’installazione.

La durata dello scaldacqua é condizionata dal buon funzionamento del sistema di protezione galvanico,
pertanto I’apparecchio non puo essere utilizzato in presenza di acque con durezza permanente inferiore
a 12°fr.

Nel caso, invece, di acque con durezza particolarmente elevata, si avra una notevole e rapida
formazione di calcare all’interno dell’apparecchio, con conseguente perdita di efficienza e
danneggiamento della resistenza elettrica.

Collegamento elettrico
Prima di effettuare qualsiasi intervento, scollegare I’apparecchio dalla rete elettrica tramite I'interruttore
esterno.

Per una maggiore sicurezza effettuare un controllo accurato dell'impianto elettrico verificandone la conformita
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alle norme vigenti, in quanto il costruttore dell’apparecchio non & responsabile per eventuali danni causati
dalla mancanza di messa a terra dell’impianto o per anomalie di alimentazione elettrica.

Vedi avvertenza rif. 24

Verificare che I'impianto sia adeguato alla potenza massima assorbita dallo scaldacqua (riferirsi ai dati di
targa) e che la sezione dei cavi per i collegamenti elettrici sia idonea, comunque non inferiore a 1,5 mm?.
L'apparecchio é fornito di cavo di alimentazione, qualora si renda necessaria la sua sostituzione, occorre
utilizzare un cavo delle stesse caratteristiche (tipo HO5VV-F 3x1,5 mm?, 4x1,5 mm? e 4x2,5 mm?; vedere
figure 8,9,10 relative agli schemi di collegamento elettrici). Il cavo di alimentazione deve essere introdotto
nell’apposito passaggio ricavato nella parte posteriore dell’apparecchio e fatto scorrere fino a fargli
raggiungere I'alloggiamento del termostato. Il collegamento va effettuato direttamente ai morsetti (M fig.5)
del termostato per i modelli monofase (rispettare la polaritd L-N), o alla morsettiera per i modelli trifase
(vedere Zona X in figura 8,9 e 10).

Per I'esclusione dell’apparecchio dalla rete deve essere utilizzato un interruttore bipolare conforme alle
normative vigenti (apertura dei contatti min. 3 mm, meglio se provvisto di fusibili).

La messa a terra dell’apparecchio & obbligatoria ed il cavo di terra (colore giallo-verde e piu lungo di quelli
delle fasi) va fissato al morsetto contrassegnato dal simbolo (G fig.5). Bloccare il cavo di alimentazione
sulla calottina con I'apposito fermacavo se fornito in dotazione.

Vedi avvertenza rif. 11

Sono vietate prese multiple, prolunghe o adattatori.

E’ vietato utilizzare i tubi dell'impianto idraulico, di riscaldamento e del gas per il collegamento di terra dell’apparecchio.
Lapparecchio non & protetto contro gli effetti causati dai fulmini.

Prima della messa in funzione, controllare che la tensione di rete sia conforme al valore di targa dell’apparecchio e
che lo stesso sia pieno d’acqua.

Messa in funzione e collaudo

Prima di dare tensione, effettuare il riempimento della caldaia con I'acqua di rete.

Tale riempimento si effettua aprendo il rubinetto centrale dell'impianto domestico e quello dell’acqua calda fino alla
fuoriuscita di tutta I'aria dalla caldaia.

Verificare visivamente I'esistenza di eventuali perdite d’acqua anche dalla flangia, eventualmente serrare con
moderazione.

Dare tensione agendo sull’interruttore esterno.

Regolazione della temperatura di esercizio

Per i modelli non muniti di regolazione esterna il termostato si trova regolato nella posizione di massimo; qualora si
desiderasse diminuire la temperatura per un contenimento dei consumi, occorre disinserire I'apparecchio dalla rete
elettrica, togliere la calottina e ruotare delicatamente con un cacciavite in senso orario il pomello (V fig.7) del
termostato, dove sono indicati con il segno + e — i riferimenti per la regolazione.

Per il rimontaggio, operare in senso inverso, prestando particolare attenzione al corretto posizionamento dei
componenti.
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MODELLI TERMOELETTRICI

Tutte le istruzioni di questo libretto valgono anche per i modelli termoelettrici. Operazione supplementare
per questi apparecchi & 'allaccio alle tubazioni dell’apposito impianto di riscaldamento.
Collegare I'attacco superiore termo dello scaldacqua alla colonna montante dell'impianto di riscaldamento
e quello inferiore a quella discendente, interponendo due rubinetti.
Il rubinetto inferiore, piu accessibile, servira per escludere I'apparecchio quando I'impianto di riscaldamento
non & in funzione.

La temperatura dell’acqua all’interno del serpentino non deve superare i 95°C.

Prevedere un dispositivo per lo spurgo dell’aria dell’impianto dello scambiatore.

NORME DI MANUTENZIONE (per personale autorizzato)

ATTENZIONE! Seguire scrupolosamente le avvertenze generali e le norme di
sicurezza elencate all’inizio del testo, attenendosi obbligatoriamente a quanto
indicato.

Tutti gli interventi e le operazioni di manutenzione debbono essere effettuati da personale
qualificato e abilitato (in possesso dei requisiti richiesti dalle norme vigenti in materia).
Prima di effettuare qualsiasi intervento di manutenzione e/o sostituzione di componenti, scollegare
I’apparecchio dalla rete elettrica tramite I'interruttore esterno; se necessario, svuotare lo scaldacqua
chiudendo il rubinetto principale e facendo uscire I'acqua dall’interno attraverso il tubo di entrata
dopo aver aperto il rubinetto di scarico B ed un rubinetto dell’acqua calda (vedi fig. 2A-2B).

Vedi avvertenze rif. 20, 26, 28

Eventuali sostituzioni di particolari

Rimovendo la calottina si accede alle parti elettriche.

Per intervenire sul termostato (T fig.5) occorre sfilarlo dalla sede.

Per intervenire sulla resistenza o sull’anodo, bisogna prima svuotare I'apparecchio, svitare i 5 bulloni (C fig.6) e

togliere la flangia (F fig.6).

Alla flangia sono accorpate la resistenza e I'anodo. Durante la fase di rimontaggio prestare attenzione affinché le

posizioni della guarnizione della flangia, del termostato e della resistenza siano quelle originali (fig. 6).

Dopo ogni rimozione della flangia & consigliabile la sostituzione della guarnizione

(Z fig.7).

Manutenzioni periodiche

Dopo ogni anno di servizio, & necessario effettuare le seguenti operazioni:

- svuotare I'apparecchio e smontare la flangia;

- eliminare con cautela il calcare dagli elementi della resistenza (R fig.7); se non si vogliono utilizzare acidi
adatti allo scopo, questa operazione puo essere effettuata sbriciolando la crosta di calcare con oggetti non
metallici, prestando attenzione a non danneggiare la corazza della resistenza;

- verificare lo stato dell'anodo (N fig.7 - sui modelli dove & presente); questo si consuma progressivamente in
funzione della quantita d’acqua di distribuzione e impedisce la corrosione della caldaia;

- sostituire I'anodo quando il suo volume totale & inferiore del 50% rispetto al suo volume iniziale.
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- dopo ogni rimozione della flangia & consigliabile la sostituzione della guarnizione (Z fig.7).
Per il rimontaggio della flangia a 5 bulloni (C fig.6),fare attenzione a serrare adeguatamente i dadi. E’
obbligatorio rispettare il serraggio di tipo “incrociato”.

NORME D’USO PER LUTENTE

ATTENZIONE! Seguire scrupolosamente le avvertenze generali e le norme di
sicurezza elencate all’inizio del testo, attenendosi obbligatoriamente a quanto
indicato.

Raccomandazioni per I'utente

- Evitare di posizionare sotto lo scaldacqua qualsiasi oggetto e/o apparecchio che possa essere
danneggiato da un’eventuale perdita d’acqua.

- In caso di inutilizzo prolungato dell’acqua & necessario:

P togliere I'alimentazione elettrica all’apparecchio portando I'interruttore esterno in posizione
“OFF”;
P chiudere i rubinetti del circuito idraulico.

- L'acqua calda con una temperatura oltre i 50°C ai rubinetti di utilizzo puo causare immediatamente
serie bruciature o morte per ustioni. Bambini, disabili ed anziani sono esposti maggiormente al rischio
di ustioni.

- Se questo apparecchio dovesse rimanere inutilizzato per 2 settimane ed oltre, potrebbe generare gas
idrogeno. Questo tipo di gas & estremamente infiammabile. Per ridurre il rischio di danni in queste
condizioni, si raccomanda:

P> di tenere aperto il rubinetto dell’acqua calda per alcuni minuti prima di utilizzare qualsiasi
elettrodomestico;

p dinon fumare nelle vicinanze del punto di utenza;

P di non accendere fiamme libere o fuochi del piano cottura nelle vicinanze del punto di
utenza.

E’ obbligatorio, comunque, prelevare I'acqua da un rubinetto di utilizzo collegato all’apparecchio almeno

ogni 3 mesi onde evitare accumuli di gas idrogeno.

- E’ vietato all’'utente eseguire manutenzioni ordinarie e straordinarie sull’apparecchio.

Vedi avvertenze rif. 1, 2, 3

Vedi avvertenza rif. 4 — In caso di sostituzione del cavo di alimentazione elettrica,

rivolgersi a personale qualificato.

Vedi avvertenze rif. 5, 6, 8
Vedi avvertenza rif. 21 - Per la pulizia delle parti esterne & necessario un panno umido
imbevuto di acqua saponata.

Vedi avvertenze rif. 22, 23
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Funzionamento

L'accensione dello scaldacqua si effettua agendo sull’interruttore bipolare esterno.

La lampada spia (10 fig.1,2,3) rimane accesa solo durante la fase di riscaldamento.

Il termostato disinserira automaticamente la resistenza a raggiungimento della temperatura dell’acqua
impostata.

Il termometro, nei modelli dove & previsto, fornisce un’indicazione di massima della temperatura dell’acqua.
E’ normale, nella fase finale di riscaldamento, che avvengano alcuni cicli d’accensione e spegnimento del
termostato.

Durante il normale funzionamento & possibile che la resistenza elettrica generi, all’interno dell’apparecchio,
leggeri rumori dovuti allo scambio termico; & possibile, inoltre, che le connessioni idrauliche diventino
calde.

Regolazione della temperatura d’esercizio
Per i modelli muniti di regolazione esterna, la temperatura dell’acqua pud essere regolata agendo sulla
manopola (6 fig.1,2,3) collegata al termostato.
Ruotare la manopola per aumentare o diminuire la temperatura d’esercizio seguendo i riferimenti grafici
sulla calottina.
E’ consigliata I'impostazione della temperatura dello scaldacqua a 60°C per:

- ridurre la formazione di calcare;

- ridurre le dispersioni termiche;

- evitare rischi di proliferazione batteriologica.

Riattivazione sicurezza bipolare

In caso di surriscaldamento anormale dell’acqua, un interruttore termico di sicurezza, conforme alle norme
CEI-EN, interrompe il circuito elettrico sulle fasi di alimentazione della resistenza; in tal caso chiedere
I'intervento dell’Assistenza Tecnica.

Dispositivo contro le sovrapressioni
Il dispositivo contro le sovrapressioni deve essere fatto funzionare regolarmente (ogni mese) per rimuovere
i depositi di calcare e per verificare che non sia bloccato.

NOTIZIE UTILI

Se I'acqua in uscita e fredda

Fare verificare:

- la presenza di tensione nei morsetti del termostato;
- la sicurezza termica del termostato;

- gli elementi riscaldanti della resistenza.

Se I'acqua e bollente (presenza di vapore nei rubinetti)

Interrompere I'alimentazione elettrica dell’apparecchio e fare verificare da personale abilitato (in possesso
dei requisiti richiesti dalle norme vigenti in materia):

- la regolazione ed il corretto funzionamento del termostato;

- il livello di incrostazione della caldaia e dei componenti.

Erogazione insufficiente di acqua calda

Fare verificare da personale abilitato (in possesso dei requisiti richiesti dalle norme vigenti in materia):
- la pressione di rete dell’acqua;

- lo stato del tubo di ingresso dell’acqua fredda;
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- lo stato del tubo di prelievo dell’acqua calda; PRODUCT 3kW TRI PHASE
- i componenti elettrici.

Fuoriuscita d’acqua dal dispositivo contro le sovrapressioni

1. PLASTIC TOP

Un gocciolamento di acqua dal dispositivo & da ritenersi normale durante la fase di riscaldamento. 2. PUF INSULATION ok é

A . . . . . i . 3. TEMPERATURE INDICATOR 4R i

Se la fuoriuscita continua durante il periodo di non riscaldamento, fare verificare: £ INNER CONTAINER ;g g

- la taratura del dispositivo; 5. INSPECTION COVER 0 g

6. CAPPILARY TYPE THERMOSTAT CUM-CUTOUT g é

- la pressione di rete dell’acqua. 7. ADJUSTABLE KNOB 0 g

8. HEATING ELEMENT g g

9, ADJUSTABLE FEET g g

. . 10. PLASTIC BOTTOM é‘ é‘

A“enuone N 11. INLET CONNECTION él él
- non ostruire mai il foro di evacuazione del dispositivo! 1§ zgn’::ci‘:g;foi°::élRULA“°N o %;.. )
- in caso di eccessivo gocciolamento della valvola é consigliabile inserire nell'impianto un vaso 14. OUTLET CONNECTION ‘_]i

. . 15. DECORATIVE STRIP =

di espansione. 16, OUTER BODY

17. INDICATOR LAMP
18. BOTTOM DECORATIVE STRIP

IN OGNI CASO NON TENTARE DI RIPARARE LAPPARECCHIO, MA RIVOLGERSI SEMPRE A PERSONALE

QUALIFICATO. MODEL A B [}
300L | o 635|758 | 1503

200 L o 635 [ 758 | 1058

150 L @ 491 [ 620 | 1338

Fig 2

PRODUCT 3kW MONOPHASE

PRODUCT 6kW TRI PHASE

1. PLASTIC TOP
2. PUF INSULATION
3.INNER CONTAINER
4. INSPECTION COVER
§. T.B.S THERMOSTAT CUM-CUTOUT
6. HEATING ELEMENT
7. ADJUSTABLE FEET
8. PLASTIC BOTTOM
9. INLET CONNECTION
10. POWER SUPPLY CORD.
11. CONNECTION FOR RECIRULATION
12. OUTLET CONNECTION
13. OUTER BODY
14. INDICATOR LAMP
15. BOTTOM DECORATIVE STRIP

1. PLASTIC TOP

2. PUF INSULATION

3. TEMPERATURE INDICATOR
4. INNER CONTAINER

5. INSPECTION COVER

6. HEATING ELEMENT-I
7. CAPPILARY TYPE THERMOSTAT CUM-CUTOUT
8. ADJUSTABLE KNOB
9. HEATING ELEMENT-Il
10. ADJUSTABLE FEET
11. PLASTIC BOTTOM
12. INLET CONNECTION
13. POWER SUPPLY CORD.
14. CONNECTION FOR RECIRULATION
15. OUTLET CONNECTION
16. DECORATIVE STRIP
17. OUTER BODY
18. INDICATOR LAMP
19. BOTTOM DECORATIVE STRIP

MODEL A B C
300 L @ 635 | 758 | 1503

MODEL A B C

200 L @ 635 | 758 | 1058
150 L o 491 [ 620 | 1338

300 L @ 635 [ 758 | 1503

200 L o 635 [ 758 | 1058

Fig 1 150 L % 491 | 620 | 1338

Fig 3
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COLLEGAMENTO ELETTRICO PRODOTTI MONOFASE 3kW

Cavo 3x1,5 mm?

Cavo di alimentazione
Termostato monofase
Flangia a chinque bulloni
Involucro estemo
Lampada spia

___TJ Fig. 8

Xeemo>
g

A

A I Zona X
[

Cavo 4x1,5 mm?

Fig. 4A Fig. 4B B

wle J
w[m 1
A i 2
A0 3
. Zona X l
NG Fig. 9
g Sl oL
l,f’( = L | A = Cavo di alimentazione
0 [ & Y B = Morsettiera
i | R K & C = Termostato monofase
E = Flangia a chinque bulloni
J = Involucro estemo
K = Lampada spia

————CGOLLEGAMENTO ELETTRICO PRODOTTI TRIFASE 6kW (3+3kW)

Fig. 5 y y
T
i
L
B Lag D=0
Fig. 10
Cavo 4x2,5 mm? @ E
B [ =4 4 b ) L
a0 = J
(st 1 - H—o— )
: )
_: als 42 - D
Zona X e ?
] A = Cavo di alimentazione
Fig. 6 Fig. 7 SO K B = Morsettiera
g g C C = Termostato frifase flangia inferiore
D = Resistenza trifase flangia inferiore
R E = Flangia a chinque bulloni inferiore
F = Termostato trifase flangia superiore
= Resistenza trifase flangia superiore

G=
H = Flangia a cinque bulloni superiore
J = Involucro estemo

K = Lampada spia
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